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oku idegességgel nézik azt a fokozott 

elmet, mellyel a berlini kormánykörök a 

arországi németek sorsa iránt visel- 

k. A Magyarság cimü lap arról is tudni 

hogy a magyar és német kormányok 

ött már meg is indultak a tárgyalások a 

igy-rországi németek népkisebbségi jo- 
lak rendezése ügyében, Ebből arra kö- 
ikeztetnek, hogy a cél a magyarországi 

t nemzetkisebbség jogi viszonyainak 

erális rendezése. A Magyarság szerint a 
dapesti politikai köröknek az az állás- 

ontja, hogy a nemzetkisebbségek viszo- 

ainak megitélése és rendezése Magyaror- 
g belügye, amely nenr szorul diplomáciai 

özbenjárásokra. A lap szerint a magyar 
ormánynak fel kell hivnia a berlini kor- 

ny figyelmét, hogy a két áliam közötti 

pcsolatot csak zavarhatja, ha a politikai 

szellemi békét külső agitátorok megboly- 

tják. 

Nem áll módunkban megállapitani, hogy 

Radio-Central tudósitása mennyiben fedi 

tényeket, aminthogy azt sem ellenőrizhet- 
hogy a Magyarság cikke mennyiben 

i a magyar kormány álláspontját ebben 

kérdésben, azonban a probléma felvető- 

nak 
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tak, hogy a párisi nemzetközi egyezmény 

nem sérti az aláiró országok szuverénitását, 

mert ez nem diktátam, hanem kölcsönös 

megegyezés redménye, az egyezmény pont- 

jait az aláiró érdekelt államok önként vál- 

lalták, aminthogy önként vállalták a nagy- 

hatalmak ellenőrzési jogát is. Ezzel a nem- 

zetközi egyezménnyel az addig tisztán bel- 

ügyi sérdés nemzetközi jelentőséget, külpo- 

litikai vonatkozást nyert, a belpolitika sik- 

járól külpolitikai sikra terelődött. fgaz, 

hogy ez az lv nem valósult meg az egész 

vonalon, mert a párisi egyezmény csak az 
államok bizonyos csoportjára vonatkozik. 

Ezzel a kérdés azt a látszatot nyeri, mintha 

a kisobbségi népcsoportokkal rendelkező or- 

szágok közöt. a nagyhatalmak különbséget 

akartak volna tenni. A valóságban ez a kü- 

lönbségtevés meg is van és ez már nem egy 

kellemetlen nemzetközi bonyodalomnak lett 

okozója. 

Ma tehát az a helyzet, hogy a nemzetki 

sebségi kérdés részben belpolitikai, részben 

pedig külpoliákai probléma, aszerint, hogy 

az érd velt államok nemzetiségeinek jogait 

nemzetközi egyezmény biztositja-e vagy 

sem és igy a nagyhatalmak ellenőrzési joga 

megvan-e vagy sem. Hogy helyes-e ez vagy 

sem, nagyor könnyen eldönthető vita. Bebi- 

zonyos dott, hogy ugy a nemzetkisebbségi 

jogvédelem ellenőrzésének alávetett, mint 

attól mentes államokban élő népkisebbsé- 
geknek vannak olyan kivánalmaik, melyek 
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nak. Az egyik rész pusztán a magasabb jog 

s emberi erkölcs nevében, a másik rész pedig 
ezeken kivül még a tetéles nemzetközi 

egyezmény határozataira való hivatkozás- 

sal. Lényegébpen népkisebbség és népkisebb- 

ség között nincsen különbség, tehát nem 

szabadna különbséget tenni a jogok bizto- 

sitása tekin etében sem. Ami az egyik szá- 

mára jogos, az a másik részére nem lehet 

csak méltányos, hanem éppen annyira jogos 

is. Ha tehát a nemzetközi ellenőrzést igé- 

nyelheti az gyik, ugy megilleti ugyanez a 

jog a másikat is. A hosszura nyult béketár- 

gyalások alkalmával a döntő nagyhatalmak 

ézt z ügyet i. elsiették és igy még mais 

nyit.a áll a kérdés a gyakorlatban különben 

problématikus értékünek bizonyult nemzet- 

közi ellenőrzés gyakorlását illetően. 

A nemzetkisebbségi kérdés jogrendszeré- 

nek kiépitésénél a harmadik fázis tehát nem 

lehet más, mint az, hogy az összes népki- 

sebbségek jogvédelmét és annak nemzetközi 

ellenőrzését egyenlő alapokra fektessék. A 

magasabb jog elvi szempontjából lehetetlen 

tartósan fentartani azt az állapotot, hogy 

például a romániai nemzetkisebbségeknek 

elvben meg legyen a joguk a párisi egyez- 

ményt aláirt nagyhatalmak segitségét 

igénybe venni, amig például Németország- 

ban a kormány minden nemzetközi ellenőr- 

zéstől függetlenül ugy bánhatik népkisebb- 

ségelvel. amint neki jól esik. Amikor tehát 

a magyar kormány arra mivatkozik, hogy 
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pontjából igaza van. A kérdés csak az, hogy 

mindazon államok, melyek nem részesei a 

párisi nemzetközi kisebbségi egyezménynek 

és népkisebbségi csoportokkal rendelkeznek, 

beláthatatlan ideig kivonhatják-e majd ma- 

gukat ezen nemzetközi biztonságnyujtás 

rendszere alól. 

EIl fog jönni az az idő, amikor az összes 

nemzetkisebbségek ügyével az államoknak 

együttesen és közösen kell majd foglalkoz- 

niok és meg kell teremteniök azt a 

közi jogi kodexet, mely magában foglalja 

az összes kisebbségi sorsban élő nemzetcso- 

portok összes jogait s ezek ellenőrzését egy- 

másnak kölcsönösen biztositják. Mert áll 

ugyan az, amit a közelmultban egyik román 

politikus mondott, hogy „a nemzetkisebb- 

ségi kérdést nem azért kell megoldani, mert 

szeretjük a népkisebbségeket, hanem mert 

szeretjük hazánkat", de ilyea platonikus 
értékü kijelentésekkel az ügy legfeljebb ha- 

ksztható, de meg nem oldható. Minden or- 

szág részére életkérdés ennek a problémá- 

nak megnyugtató és maradéktalan megol- 

dása, ami pedig csak nemzetközi uton lehet- 

séges. Az utat a párisi kisebbségi egyez- 

mény megmutatta. Ha ennek alapelveit kö- 

telezően elfogadják az összes államok és 

egyben garantálják a gyakorlati keresztül- 

vitelt is, akkor nem lesznek többé meddő 

viták, nem lesz retorziós objektum a népki- 

sebbség, hanem olyan jegi személyiséggel 

biró közület, melynek sorsát minden hata- 

lom egyenlően és kölcesönösen bizt jitja. 
nem mentek teljesedésbe. Ezekért tehát al- 

tt és igy nemcsak érdekes, hanem érde- 
nes is vele foglalkozni. A nemzetek tulaj- 

mlásával, a mult század közepén kezdtel: 

ai foomájukban kialakulni. Nemzetiségek- 

ől és nemzetiségi kérdésről igy csak attól 
z időpozttól beszélhetüink. Amig csak a 

nemesi rendről és a jobbágyokról tudott az 

ami élet, addig a dolog nagyon leegysze- 
södött - n tiségi pontból. Nem- 

etiségi kérdés akkor vetődöt: fel, amikor 

egységes politikai nemzettestben kényte- 

nek voltak elismerni, hogy ez a nemzet- 

st különböző népcsoportokból alakul. 

nt ezek a soportok az államélet- 

dinamikus erővel jelentkeztek, szüksége 

mutatkozott jogaik szabályozásának is az 

améiet keretein belül. Ez volt a nemzeti- 

kérdés jogi szabályozásának első fá- 
. Természetes, hogy ez Mizárólag az ille- 

Hamok belügyeként nyert kezelést. Igy 

ettek meg a különböző nemzetiségi tör- 

ények, melyeket hol az érdekelt népcsopor- 

k meghallgatásával, de legtöbbször tény- 

es befolyásuk nélkül hoztak. Ez volt a 

helyzet a háboru utáni időkig, amikor a 
emzetiségi kérdés az addigi tisztán belügyi 

natkozásokról külügyi sikra tolódott. A 
gháborut követett békeokmányok szer- 
kiegészitő részévé lett a párisi nemzet- 

zi kisebbségi egyezmény, mely a nemzet- 

ebbségek részére bizonyos alapvető jogo- 
biztosit és ezek teljesitését a szerződés 

tartását biztositó nagyhatalmak garan- 

ja alá helyezi. 

Ham szuverénitásának megsértését je- 

ltel 

Ez volt a második fázisa a nemzetkisebb- 
gi jogrendszer kialakulásának. Akkoriban 

és meddő iták folytak arról, hogy 

-e ilyen nemzetközileg garantált egyez- 

ény vagy sem. Az állami szuverén! tás 

thetetlenségének konzervativ hívei azzal 

k, hogy a népkisebbségek kezelése és 

gaik elismerése vagy elnemismerése kizá- 
lag az illető ország belső ügye, melybe 
ikinek beleszólása nincsen. Ezzel szemben 

számolók arra t hivatkoz 

kotmányos eszközökkel küzdenek és harcol- 

népkisebbségeinek ügye az országnak szigo- 

ruan belügye, akkor a nemzetközi jog szem- (v.) 

onképpen csak a rendi alkotmányok össze- -em 

A hires franci 

Franciaországban nagy a felháboro- 

dás azon, hogy a francia hadsereg egy 

modern és négy gépfegyverrel felszerelt 

repülőgépét Spanyolországba csempész- 

ték. Piere Cot francia légügyi mi- 

niszter tegnap ezt a hirt megcáfolta 

ugyan, azonban az Echo de Paris to- 

vábbra is fentartja, hogy 

Franciaország legmodernebb 

harci repülőgépét igenis át- 
csempészték a spanyol vörös 

kormánynak. Ugy látszik, hogy 
a lapnak ez a leleplezése politi- 

kai botránnyá fajul, amely 

könnyen megingathatja a kor- 

mány helyzetét is 

járás 

A francia kormány rendkivüli minisz- 
tertanácsot tartott, amely után az ösz- 

szes lapoknak közleményt küldtek. Eb- 

ben kijelentik, hogy az Echo de Paris 

áltása légből kapott és hogy a minisz- 

tertanács felhatalmazta Piere Cot lég- 

ügyi minisztert, inditson a lap ellen ha- 

mis hirek terjesztése miatt bűnyvádi el- 

A komüniké megjelenése után az 

Echo de Paris rendkivüli kiadást adott 

ki amelyben állitásait megismétli és 

leszögezi, hogy a kormény komünikéje 

nem felel meg a valóságnak. Kijelenti a 
lap, hogy a legnagyobb és legmoder- 
nebb francia hadirepülőgép, amely a 
négy gépfegyveren kivül ágyuval is 
van felszerelve és amely csak egyetlen 

példányban készült, valóban a spanyo- 

lok birtokában van. 
A lap megirja a pilótának a 

nevét is, aki a repülőgépet ve- 
zette, valamint azokat a körül- 

ményeket, amelyek között a 

repülőgépet 
küldték. 

A többi francia lap tiltakozik az ellem, 

követeli, hogy az ügyben inditsanak 

birói eljárást, amellyel az Echo de Pa- 

nak bizonyitására. 

A spanyol vörös kormány nagy győ- 

csapatoknak sikerült Escorial közelében 

Beuvilla községet a nemz: tiektől vissza- 

foglalni. A község előtt nagy harc folyt, 

amelynek mindket részről számos ha- 

lottjá van. 
A kormányesapatok a nemze- 

ia hadi repülőg 

átcsempészték a madridi 
vörös kormánynak 

Spanyolországba 

hogy a kormány hivatalos közleménnyel 

el akarja takarni a valódi tényállást és 

risnak alkalmat szolgáltatnak álltásai 

zelmekről ad jelentést. Eszerint a vörös 

tiektől hat tankot is elvettek, 
amelyeknek személyzete állitó- 

lag olasz volt. 

A kormánycsapatok repülőgépei bom- 

bázták Peruel város pályaudvarát és a 

nemzetieknek egy vonatát, amelyen ha- 

diszereket szállitottak, a levegőbe röpi- 

tették. 

Andaluziában öt órás közelhareban: a 

kormánycsapatok visszaszoritották a 

nemzetieket. Mindkét oldalon izen sok 

a halott. 

A nemzeti csapatok halottai 

között állitólag számos németet 

is találtak. A szevillai rádió ez 

zel szemben a nemzetiek győ- 

zelmeiről ad hirt. 

A nemzetiek eszerint nagy nadizsákmé 

nyokat is ejtettek. 

Avillai jelentés szerint a nemzeti fel- 

kelők körében az a meggyőződés : alakult 

ki, hogy Madrid sorsa az Escori Al-kör- 

zetben dől el 
Valószinüű, hogy a erócsont 

ünnepek alatt ezen a részen a 

Az ansel kormány feladta 
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a karácsonyi ünnepek idejére sikerülni 

fog Spanyolországban a két szemben- 

nó fél között fegyverszünetet terem- 

teni. 
Moszkvai jelentés szerint egész Szov- 

Kuba szigetén sulyos belső válság 
tört ki Miguel Gomez köztársasági 
elnök és a parlament között. A válság 

azokra az ellentétekre vezethető vissza, 
amelyek Gomez elnök és a két év előtti 
forradalom alkalmával az őrmesterből 

lett Battiszta őrnagy, vezérkari fő- 
nök között fennáll. 
Az elnök a vezérkari főnököt 

fasciszta hajlamokkal gyanu- 
sitja és azért ellenez minden 

kezdeményezést, amely mö- 
gött Battiszta áll. 

A parlament nemrég Battiszta sugal- 
mazására törvényjavaslatot fogadott el, 
amely külön illetéket állapit meg a ku- 
bai kávéra. Az illeték jövedelméből há- 

ményt - irják a londoni lapok -, hogy jetoroszországban nagy felháborodást 
váltott ki a Komsomol orosz teher- 
hajónak a spanyol nemzeti hajók által A Komsomol elsülyesztését egyszerü ka- 
való elsülyesztése. 

Szovjetoroszország számos he- 

lyén népgyüléseket tartottak, 

Szokatlan háboruság tört ki 
egy államiő és a parlamentje 

között 
mez elnök azzal a megindokolással, 

hogy az illeték kivetése antidemokra- 
tikus és hogy az iskolákban fasciszta 

elveket akarnak hirdetni, a törvényja- 
vaslattal szemben vétóval élt. 

A kamara a törvényjavaslatot 
erre áttette a szenátushoz, mely 
huszonhat szavazattal hat elle- 

nében elutasitotta az elnök vé- 
tóját. 

A kamara azonban nem elégedett: meg 
azzal, hogy a szenátus az elnökkel szem- 
ben igazat adott neki, hanem javaslatot 
fogadott el, amelyben kimondja, hogy 
Miguel Gomez elnök magatartása az ál- 
lam egységét veszélyezteti, továbbá az 
alkotmány megcsonkitását és a kamara 

romezer iskola felállitását tervezik. Go- müködésének megszoritását célozza. 

amelyen tiltakoztak az eljárás 
ellen. 

lózkodásnak mondják és sürgős meg- 

torló intézkedéseket követelnek. 

A kamara egyben bizottságot 
alakitott, amely ezeket a váda- 

kat a legfelső állami törvény- 
szék előtt is képviselni fogja. 

sze, mely hivatott lesz foglalkozni a ka- 

marának az elnökkel szemben emelt vád- 
jaival. 

Gomez köztársasági elnök vád alá 

való helyezésének inditványát száznyolc 

képviselő irta alá. Tizenhat képviselő 
megigérte az aláirást. 

A kormány baloldali tagjai a 
köztársasági elnök randelkezé- 

sére bocsátották tárcájukat. 
A szenátus hozzájárult, hogy az elnök 
korlátlanul védekezhessék azon vádak 
ellen, amelyeket a kamara ellene emelt. 

Repülőgépen sieieit a 
linmi f 

a meglálo 
CsangKaiCsek kinai marsall 

még mindig Csang-Hsueh-Liang 
fel alő tábornok hatalmában van. 
Csang-Kai-Csek felesége tegnap repülő- 
gépen Sianfuba utazott, hogy ott férjé- 
vel személyesen beszéljen. Utjára báty- 
5a, Szung bankkormányzó és Donald 

ausztráliai ujságiró is elkisérte. Sanghai- 
ból érkezett jelentés szerint a kormány- 
csapatok és a felkelők között a harci te- 

vékenység szünetel, mert remélik, hogy 

a két tábor között sikerülni fog meg- 
egyezést létesiteni. Más hirek szerint 
a kormánycsapatok folytatják 
az előrenyomulást Sianfu felé, 
sőt egyes repülőgépeik már 
megkezdték a város bombá- 

A berlini Deutsche Allgemeine Zei- 
tung jelentése szerint Ciano gróf, 
olasz külügyminiszter, Csang-Hsueh- 
Liang kinai tábornokhoz a következő 
táviratot intézte: 

-A barátom vagy, deha a 
kommunistákhoz csatlakozol, az 

ellenségem leszel. Csang-Kai- 
Csek marsall nélkül a kinai bi- 

rodalomnak nincsen jelentő- 

Karácsonykor 
december 25-26.27-én 
(péntek, szombat, vasárnap) 

nyereményekkel 

Zene. tánc, hanaulat 

e. 
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gatlásá 
A német lap megirja azt is magyará- 

zatul, hogy Ciano gróf hosszabb időn ke- 
resztül volt Sanghaiban Olaszország fő- 
konzula és abban az időben barátkozott 
össze Csang-Hsueh-Liang tábornokkal. 

Londonból jelentik, hogy Wang- 
Csing-Uel volt kinai miniszterelnök, 
akit a nankingi kormány hazahivott a 

hatalom átvételére, tegnap hajón elin- 
dult Kina felé. Elindulása előtt kijelen- 

Szabadon engedté 

fiu, aki mint szerzetes akarja 
levezekelni szörnyű bünét 

Budapesten három esztendő előtt bor- 
zalmas anyagyilkosság történt. Ze m p- 
lén Dénes gimnazista meggyilkolta az 
édesanyját, Zemplén Dezső müegye- 

ására 

........................... 

aságába került 

tette az angol ujságiróknak, hogy min- 
den törekvése csane KabCsek tábornok 
kiszabaditására irányul. 

Kina nehéz helyzetben van és a 
kormányt a maga részéről azért 
vállalja el, hogy az ország egy- 

ségét helyreállitsa és megte- 
remtse azt a lehetőséget, hogy 
Kina a maga függetlenségét 
fegyverrel védelmezze meg. 

k az anyagyilkos 

keresztül, mert közben letartóztatták. 

Zemplén Dénes, aki az iskolában jó ta- 
nuló volt, a tárgyaláson elmondotta, 

hogy anyját azért ölte meg, mert nem 

A szenátust rendkivüli ülésre hivták ösz- 

temi tanár elvált feleségét. A fiatal diák 
a legnagyobb elvetemültséggel követte 

el a gyilkosságot, majd kisebb pénzösz- 

szeget magához véve elutazott Buda- 

pestről. Sopronba ment, ahol szállodá- 

ban szállott meg, mozidarabokat nézett: 
végig és kávéházban is megfordult. Az 
volt a szándéka, hogy átszökik a határon 
Ausztriába. Tervét azonban nem vihette 

Legkedvesebb 

választékban 

Haottása. 9 nyakkendő! 
Kalap és fehétneműkülönlegességek 

nézhette tovább annak életmódját. A 

fiatalkoruak birósága Zemplén Dénest 
három évi elzárásra itélte. Miniszteri en- 
gedéllyel a fogházban mint magántanuló 
folytatta gimnáziumi tanulmányait és 
külön bizottság előtt le is vizsgázott. 

Zemplén Dénes a fogházban példásan 
viselkedett és azért az igazságügymi- 

l niszter a fegházegatőér előterjesz- 

ajándék karácsonyra 

lesz az evangélikus kápolnában. Végzi Ni 

István, frateliai lelkész. 

szépséget!! 
A tökéleles illatszer, a rem 
parumok, a decens kölnik, 
praktikus ajándekdobozok 
női szépség ezernyi apró ápo 
lója a legszebb ajándék. 
Keresse lel karácsonyi szépség- 
vásárunkat, hogy 

Eizabeln Arden, Lendon 
Euerlain, Baris 
Ehanel, Paris 
Louis Philippe-Angelus, Dar 
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üvegig mindent megtalál 

Krayer- drogueria 
I. kerület 

tésére elrendelte szabadlábra helyezé. 
Zemplén Dénes tegnap hagyta el a n 
egyházai fogházat. Budapesti rokona 
hoz utazott. A fiu a nyáron teszi le a 
érettségit, azután pedig külföldre utazik 
ahol belép valamelyik szerzetesrendbe 
Az a szándéka, hogy missziónárius les 

és hittéritéssel akarja levezekelni 
anyagyilkosság szörnyü bűnét. 
. 

Visszavonták 
a kritikus javaslato 

Párisból jelentik, hogy Gign ocux 
a francia munkaadók országos szövet- 
ségének elnöke beszédet 
amelyben a gazdasági válság okait fej m 

tegette. Szerinte a válságot a kormány 

egyes intézkedései hivták elő, mert a 

szociális reformok olyan rendelkezése 
ket tettek szükségessé, amelyek meg- t 

változtatják az eddigi szociális és gaz 

dasági rendet. A francia kamara munn 
kabizottsága megvizsgálta a munkások í 

és munkaadók közti konfliktusok t 
tére életbeléptetni szándékolt döntőbiró- 

sági eljárásra vonatkozó törvényjavas- 
latot. Tárgyalás közben megkapta a bi 
zottság Blum miniszterelnök levelét, 

amely közli, hogy a szenátusnál tapasz- 

talt nehézségekre való tekintettel a ko 
mány a javaslatot visszavonja. Való- 

szinünek tartják, hogy a kormány ezt 

a z ügyet nem ejti el, hanem hat hóna- 

pon belül uj javaslattal lép a parlament 

elé. 

Református istentiszteletek. Fratelián 
e hó 24-én, csütörtök este 7 óraákor müsoros 

karácsonyfaünnepély lesz a református 

imaházban. Beszédet tart Nits István lel- 

kész. E hó 25-én délelőtt 10 órakor urva- 

csoraosztással egybekötött istentisztelet 
Végzi Nits István. 26-án és 27-én délelőtt 

10 órakor istentisztelet, melyen igét hirdet 

Nits István. A Kardos-telepen e hó 25-én 
délután 3 órakor lesz református istentisz- 
telet és urvacsoraosztás Düval Antal há- 

zában. Igét hirdet és ágendát mond Nits 

Isteván, frateliai lelkész. Detán református 
istentisztelet, urvacsoraosztás és kereszte- 

lés e hó 27-én, vasárnap délután 3 órak 

MHinDESSEM 
Bul. fegele ordinana a Das Hniaps
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Hosszu esztendőkön át 

szenvedtem gyomor- 
és máilbajban... 

hár el is veszitettem minden reményemet 

lemondtam a gyógyulás lehetőségéről. 

ban nemrégen több embertől hatlot- 

a, hogy a „GASTRO-D kura visszaadta 

zségüket, igy én is elhatároztam, hogy 

pég egy próbát teszek. Vásároltam 1 üveg 

ASTRO-D-, már az első üveg elhaszná- 

a után örvendetesen javult betegségem. 

kezelés most már tökéletesen kigyogyi- 

Ismét egészséges vagyok, nincsenek 

dalmaim, mindent ehetek, jól alszom, 

gyötör fejfájás. Kerekes Ágnes, Bucu- 

Str. Frumoasa 52. 

,GASTRO-D" kapható az ország minden 

ógyszertárában és drogériájában, vagy 

tán megrendelhető 180.- lei utánvét 

lett Császár E. gyógyszertárában, 

uresti, Calea Victoriei 124. 

Az esküdtbirósás 
egkezdi működését 

A hivatalos lapban megjelent az esküdt- 

róságok felállitására vonatkozó törvény 

grehajtási utasitása. Az uj büntetőtör- 

könyv és az sklldtbírósr ántzménye 

tábla atAshorebe tartoznak az első 

ortban Arad és Caras megyék, a máso- 

küdtbiróságnak évente három ülésszaka 

sz. Február 1-10, junius 1-10 és novem- 

r 15-25 napjain tart tárgyalásokat az 

dtszék. Városunkban tehát február el- 

jén megkezdi müködését az esküdtbiróság. 

Severin megyében január 10-20, május 15 

eeét 25 és november 1-10 napjain lesz es- 
küdtszéki tárgyalás. Caras megyében feb- 

ruár 1-10, május 15-25 és november 1- 

10 napjain. Arad megyében pedig január 

10-20, május 1-10 és október 15-25 nap- 

eán tárgyal az esküdtbiróság. Az esküdtbi- 

óság elnöke egy táblabiró, de a tárgyalá- 

son két törvényszéki biró is résztvesz, akik 

az esküdtek verdiktje alapján meghozzák 

tulajdonképpeni itéletet. Az uj törvény- 
önyv meghatározza azt is, hogy milyen 

büncselekmények tartoznak az esküdtbiró- 

ág hatáskörébe. A közönséges büncselek- 

mények mind az esküdtszék elé kerülnek. 
Ezenkivül a legtöbb politikai büncselek- 

mény és sajtóvétség is az esküdtbiróság 

lőtt kerül letárgyalásra. A végrehajtási 

utasitás arról is rendelkezik, hogy az es- 

itek személyenkint száz lei napidijat kap- 

ak, ezenkivül az utazási költségükhöz való 

hozzájárulást is igényelhetik, ha vidékről 

é eznek. A napidijat és az utazási költsé- 

eket csak akkor utalják ki, ha az esküdtek 

ásban kérik. 

. 

Gyenneelméjűá leány 
nyusosál elitélték 

A magyarországi Tahitótfaluban néhány 

1ónap előtt a lakásán meggyilkolva holtan 

alálták Szücs Mariska, negyven eszten- 

gyengeelméjü leányt. A csendőrségi 

omozás során felmerült a gyanu, hogy a 

ányt sógora, Mrekvicska Gyula ci- 

ész gyilkolta meg és pedig azért, hogy a 

ny vagyonrészét a felesege örökölje. A 

zsgálat még folyamatban volt, amikor az 

ik pestmegyei községben letartóztatták 

í egy a gyilkosságra Mrekvicska bujtatta 

el sőt a végrehajtásban segédkezett 
ki. Mrekvicska ezzel szemben azt hangoz- 

hogy Albert József bosszuból vallott 

és pedig azért, mert a gyilkosság 
éhány nappal elzavarta az udvaráról, 

ol lopni akart. A pestvidéki törvényszék 
ap Albert Józsefet bünösnek mondotta 

zándékos emberölésben, 

rendbeli lopásban. Ezért szigoritott do- 

is 

dőben szabták meg. Mrekvicska Gyu- 

ényszéki bizonyitékok hiányában 

lbert József csavargót, aki bevallotta, 

rabiásban és 

ra itélték, amelynek minimumát husz 

A Daily Express cimü londoni 
lap legutóbbi számában közli 

Krofta csehszlovák külügymi- 
niszter nyilatkozatát. Kroita többek 

között kijelentette, nogy Csehszio- 

vákia és Németország között nin- 

csenek komolyabb nézeteltérések 

sem politikai, sem pedig területi 
téren. Amit Csehszlovákia Német- 

országtól méltán vesz rossz néven, 

az az, hogy a német kormány 

Csehszlovákiát mondja az európai 

kommunista propaganda egyik fő- 

Szovjetoroszországban most női had- 

sereg felállitásának tervével foglalkoz- 
nak. Vasárnap a Kremlben megtartot- 
ták a vörös hadsereg parancsnokai fele- 

ségeinek tanácskozását, amelyen Sta- 
1in és a kormány valamennyi tagja is 

résztvett. Ott voltak teljes számban a 

szovjethadsereg tábornokai is. Voro- 

szilov hadügyi népbiztos megnyitó be- 

szédében többek között a következőket 
mondotta: 

- Felállitjuk a szovjetasszonyok had- 

szükséges, hogy a nők a harci 

művészetek különböző ágaiban igazi 

harcosokká képezzék ki magukat. Szov- 

ét. et. 

lókonzulátussá 
A francia kormány hivatalos közlést 

adott ki, amelyben kijelenti, hogy az 

olasz kormányhoz küldött értesitése 

szerint az Addis Abebában levő francia 

követséget főkonzulátussá alakitotta át. 

Hivatalos helyen kijelentették a francia 

sajtó munkatársai előtt, hogy ez az in- 

tézkedés még nem ielenti a keletafrikai 

olasz hóditásoknak Franciaország részé- 

ről való elismerését. 

Angol lapok megirják, hogy Anglia is 

közölte az olasz kormánnyal hivatalos 

a törvényszék 

Megirtuk, hogy a Bittenbinder 

Erzsébet és Neukom Mária mehalai 

asszonyok mérgezési perét tárgyaló 

Constantinescu-Micu dr. tör- 

vényszéki tanács tagjai között véle- 

ménykülönbség támadt az itélethozatal 

kérdésében. Ugyanakkor felmerült az a 

kérdés is, vajjon illetékes-e a törvény- 

szék az itélethozatalra, vagy pedig az es- 
kűdtbiróság elé utalni kell az ügyet. A 

Tigoianu biróval kiegészitett tanács 

tegnap délelőtt feltiz órakor hirdette ki 

döntését, amely szerint szótöbbséggel 

arra az eredményre jutott a tanács, 

Gyilhos jlegyvert ad az otosz 

szovjet az asszonyok hezébe is 

....... 

M ahessziniai irancia és angol kövelséget 

Eletfogytielani fegyházra itélte 

méregkeverő asszonyt 

MAz európai kommunista propasanda 

töfészkének tartja a nemet kormány 
Csehszlovákiát 

fészkének. Ezt esetleg Németország 

ürügyül akarna felhasználni arra, 

hogy Csehszlovákiát megtámadja. 
Csehszlovákia azonban felkészült 

minden eshetőségre katonai 

ereje olyan nagy, hogy nem egy- 

könnyen lehet senkinek sem pré- 
dája. Reméli azonban, hogy sike- 

rülni fog elháritani a háboru veszé- 
lyét. Ha ugyanis a hábeoru bárhol is 

kitörne, hamarosan általános euró- 

pai háboruvá fejlődne. 

és 

jetoroszországnak a vörös hadseregén 
kivül egy második hadserege is van, ez 

a nők hadserege, amely hasonlóképpen 

szintén hatalmas és legyőzhetetlen. A 

vörös ha adseregparancsnokok asszonvai- 

nak hadserege majdan szintén talpra 
pattan, ha valamely ellenség Szovjet- 

oroszország ellen támadást kisérelne 

meg. 
Az azután megindult tanácskozásokon 

részletesen beszélték meg a szovjet női 
hadseregének ügyét, valamint kiképzé- 
sének módját. Az előadó szerint a nőket 

a céllövészetben, repülésben és a tankok 
vezetésében is megfelelően kiképzik. 

alakitolták ál 
formában Addis Abebában levő követ- 

ségének főkonzulátussá való átalakitá- 

sát. Ez az intézkedés, amelyet Francia- 

országgal egyetértésben határoztak el, 
teljesen független azoktól a tárgyalá- 

soktól, amelyeket az angol külügymi- 

niszterium Olaszországgai a Földközi- 
tengeri probléma megoldása ügyében 

folytat. Az angol kormány is sulyt he- 

lyez arra, hogy a nyilvánossággal kö- 

zölje, hogy Abesszinia annektálását még 

nem ismerte el. 

a két mehalai 

küdtbiróság hatáskörébe és igy az itélet- 

hozatalnak nincsen akadálya. A döntés 

ellen a védelem semmiségi panaszt jelen- 
tett be, mert a védők szerint az ügyet az 

esküdtbiróság elé kell utalni. 

Ilyen előzmények után került a sor 
délután félkettőkor az itélet kihirdetésé- 
re. A fogházőrök elővezették a vádlott 
asszonyokat. Mindketten sápadtan, de 

nyugodtan várakoztak. Constantinescu 

elnök olvasta fel az itéletet, amely sze- 

rint a törvényszék Bittenbinder Erzsé- 

betet és Neukom Máriát ötrendbeli gyil- 

kosságban és két rendbeli lopásban, egy 

hogy : a bünper még nem tartozik az es- rendbeli gyllosér kisérletében i 

te tesjobban es 
legolcsóbban 
beszerezhető 

1W. ketület, 

Vásárollon csak carszerü ajandékot! amogyuvalaa 

Eütött mellény, Bullover, harisnya, keszlyű, tőli alsó 

WiliamWeiszaFiuls.. 
eiata Dragalina (Betpiacter) 

gesztus... 
ha szép 

mindig megbecsült. 

Vanegybarátja, egy ismerőse, 
feljebbvalója és tanujelét a- 
karja adni szimpátiájának és 

csodálatának. Szokás szerint ajándékot küld neki. 
De melyik az az ajándék, amely tökéletesen 
kielégie, amely mindenkor örömmel tölti el a 
megajándékozottat ? 
A hires RHEIN ház megadja Önnek a lehe- 
tőséget, hogy ne kelljen fejét sokáig törnic, ha 
figyelmes akar lenni valakivel szemben. Aján- 
dékozzon RHEIN pezsgőt! Ezzel sikerülni fog 
Önnek mindenütt a legjobb benyomást keltenie. 
Ha ajándékoz, tartson a divattal, a szokásokkal: 
ajándékozzon néhány üveg RHEIN EXTRA 
PEZSsGOT. A szakértők tudják, hogy a 
legrégibb pincészetnek, a RHEIN 8c Cie-nak 
a termékei a legki válóbbak. 

RHEIN EXTRA PEZzsGŐ 

bünösnek, mig Neukom Máriát még egy 

Latodik gyilkosság miatt is bünösnek 

mondotta és ezen büncselekményekért a 

két asszonyt egyenkint életfogytiglani 

fegyházra itélte és a perköltségek viselé- 

sére kötelezte. Catalina ügyész bejelen- 

tette, hogy az itéletet tudomásul veszi, 

mig Serdaru Gheorghe dr. védő fe- 

lebbezést jelentett be. A felebbezéshez 

csatlakoztak az elitélt asszonyok is. Bit- 

tenbinder Erzsébet láthatóan megren- 
dülve fogadta az itéletet, Neukom Mária 

ellenben kijelentette, hogy neki mindegy, 

hol hal meg, otthon, vagy a börtönben. 

Az itélethirdetéssel véget ért az első fe- 

jezete ennek a nagyszabásu bünpernek, 

amelynek tulajdonképpeni leleplezője 

Gutu Todor rendőrkomiszárus volt. AZ 

ő nyomozó tehetségével elsőnek fedte fel 

a mehalai rejtélyes tömeghalálozások 

titkát. A törvényszék itéletében a nép- 

szerü rendőrtiszt munkájának igazolá- 

sát látja. 
. .. 

hagy kefetje van 

az édwacd-emtéktárgyaknak 

VII. Edward király lemondása 

után óriási kereslet indult meg az Ed- 

ward-emléktárgyak iránt. Az Edward 

arcképével kiadott postabélyegek telje- 

sen elfogytak és azokból az angol posta 

harmincezer uj sorozatot ad ki. Ameri- 

kából hatvanezer darab söröskancsót 

rendeltek Edward arcképével. Egy ame- 

rikai ujságtröszt felszólitotta Edward 

herceget, hogy hetenkint irjon bármi- 

lyen aktuális kérdésről cikket. A vállalat 

minden cikkért 2500 font sterling tiszte- 

letdijat ajánlott fel. avard herceg 

ajánlatot elutasitotta. 

A yorki érsek tapjának most n 

lent karácsonyi száma nja a Ed 
ward király lemondá ából szár 

nulságokat. Azt mondja, hogy valsá 

mmummnntsmiténtatiuet avamkmsalzoaataen 
után az alkotmány meger 



Tatikák éjszakai szalgálata 
December 21-től december 27-ig váro- 

ban a következő gyógyszertárak tarta- 

éjszakai szolgálatot: 

L kerületben az Alba Iulia-utcában le- 
wvő Kun-gyógyszertár. 

A I kerületben a Badea Cartan-téren le- 

vő Maszalits-gyógyszertár és a Stefan cel 

are-utcában levő Zeiner-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Küttl-téren levő Ro- 
in-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer-utcában levő 
Ungváry-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin-gyógyszertár 

és Fratelián Panajoth Ernő gyógyszertára 

állandó éjszakai szolgálatot tart. 

Boldog nevelő 
lett a siízóból 

A tizenkét esztendős Móricz Antal 

ügyében olvasóink jó szivéhez fordultunk. 
Apja falusi nagybirtokon volt kommenciós 

gazdasági cseléd. A nagybirtokot az agrár- 

törvény alapján kisajátitották és Móricz 
Antal apja kenyértelen maradt. Feleségével 
és gyermekeivel - akiknek száma ötre 

szaporodott - bejött a városba, ahol nap- 

számoskodik. Két hónapja már nincs mun- 

kája, csak néha csurran egy kevéske alkal- 

mi kereset. Ebből igen bajos hét szájat en- 
nivalóval tömni, lakást fizetni, egyéb élet- 

szükségletet fedezni. Igy aztán kénytelen 

volt karácsony előtt ő is a magyarság szere- 

tetéhez folyamodni, hogy gyermekei meleg 

téli ruházathoz jussanak. Az öt gyermek 
közül kettőt fel is vettek, azonban a magyar 

szegénység mellett csak egynek adhattak 

ruhát. Móricz Antal negyedikes elemista 

mnem részesülhetett a felruházás jótétemé- 

nyében. Láttuk Móricz Antal nagy szomoru- 
ságát és azért az ügyét olvasóink elé vit- 

tük. Egyik olvasónőnk, aki névtelenül már 

sokszor sietett a szegények segitségére, 240 
leiért cipőt vásárolt Móricz Antalnak. Több 

más jószivü előfizetőnk kisebb-nagyobb 

pénzadománnyal gondolt Móricz Antalra. 
összegyült 635 lei. Ebből vásároltunk egy 

jóminőségü teljes rend ruhát, egy magas- 

nyaku szvettert, egy pár harisnyát, egy pár 
keztyüt, egy meleg téli sapkát és két zseb- 

kendőt. Ezt is mind csak azért vehettük 

meg a rendelkezésünkre álló pénzen, mert 

hivatkoztunk a kereskedők jószivüségére, 

akik jelentős engedmények adásával maguk 

is hozzájárultak Móricz Antal felruházásá- 

A iu megérdemli a támogatást, mert 

bizonyitványa, amelyet most kapott, hem- 

zseg a tizestől és a kilencesek és nyolcasok 

száma elenyésző abban. Még megjegyezzük: 
óricz Antal tizenkét esztendős fiu most 

ült először villamoson, amikor a holmiját 
összevásárolni jártunk. 

A DÉLI HIRLAP KARAÁCSONYI 
SZAMA holnap, csütörtökön reggel ko- 
rán a rendes időben jelenik meg. A 
huszonnyolc oldalas karácsonyi szám 

sok érdekes politikai, társadalmi és mü- 
vészeti cikket, riportot, elbeszélést, köl- 

teményt, gyermekmellékletet, valamint 
sok egyéb hasznos és szórakoztató ol- 
vasni valót tartalmaz. Mindazok az uj 
előfizetők, akik uj évtől kezdődőleg már 
most előfizetnek, a Déli Hirlapot kará- 
csonytól január elsejéig ingyen kapják. 
- Kaárácsonyi ünnepély. A helybeli ma- 

gyarnyelvü baptista ifjuság és annak ének- 

zenekara e hó 27-én a karácsonyt követő 
vasárnap este 8 órai kezdettel nagy müso- 

ros karácsonyünnepélyt rendez az I. kerü- 

leti evangélikus templomban. A műüsor ke- 
retében az alkalmi prédikáció és a legjobb 
egyházi irók költeményei mellett sok nagy 
műének szerepel, melyelet az énekkar zene- 
kisérettel ad elő. A belépés szabad, de az ön- 
kéntes adakozást, valamint a müsor megvál- 

tásáért befolyó összeget a szegény családok 
téli segélyezésére forditják. Vendégeket i- 

Deaa 
.............. 

egy negyvennyolcas 
A világháboru után sürün bukkant fel 

a hir, mely évtizedekkel ezelőtt Ameriká- 
ba kivándorolt rokonok után maradt 

sokmillió dolláros örökség reményével 

hozott lázba egyes családokat. A csillogó 
álmok vége rendszerint egy csomó költ- 
ség és keserü kiábrándulás lett. Most is- 

mét egy hétmillió dolláros örökségről be- 
szélnek, amely állitólag Pintér Jero- 
mos, egykori negyvennyolcas honvéd, 

Görgey Artur fővezér tábori szolgája 
után maradt volna magyarországi hoz- 
zátartozóira. 

Pintér Jeromos még Világosnál is 
Görgey Artur szolgálatában állt, aki bi- 
zalmas leveleinek kézbesitésével is őt 
bizta meg. A világosi fegyverletétel után 
hónapokig tartó európai bolyongás után 
1850-ben kivándorolt Amerikába. A be- 
érkezett amerikai jelentések érdekesen 
mondják el az egykori magyar honvéd 
amerikai pályafutásának történetét. 

Pintér Jeromos Amerikában sokáig 
mint gyárimunkás tengődött. Huszéves 
küzdelem után, 1870-ben szeszgyárat 
alapitott, amely annyira felvirágzott, 
hogy a világháboru kitörésekor Pintért 
már Amerika egyik leggazdagabb embe- 
rének tartották. Haláláig agglegény ma- 
radt és minden idejét gyárának szentel- 
te. Amikor 1916-ban meghalt, az ameri- 
....... 

hgoftc mitliá doftláct öcöküöltek 
honvéd teszármazottai 

kai hatóságok egész vagyonát zár alá 
vették, majd elárverezték s a befolyt 
hétmillió dollárt a newyorki hatóságok 
kezelik. A világháboru befejezése után 
az amerikai hatóságok kutatni kezdték 
Pintér örököseit. A magyarországi ható- 
ságok közremüködésével megállapitották 
hogy Pintér Jeromos Egerben született 
és négy testvére volt. Bábolnán, Eger- 
ben, Abonyban és Turkevén éltek, de 
már nagyon régen meghaltak, leszárma- 
zóik pedig szétszóródtak. Csak annyit si- 
került ténykényt megállapitani, hogy 
egyik leszármazójuk Balogh Józsefné, 
nyugalmazott bajai postás felesége, Sas- 
vári "ares Anna, akinek Pintér Jeromos 
anyai ágon a dédnagybátyja volt. A le- 
származók ügyvédet biztak meg a hatal- 
mas örökség ügyének felderitésével s az 
ügyvédek megállapitották, hogy Ma- 
gyarországon valószinüleg tizenhat 
olyan Pinmtér-leszármazott él, akik az idő- 
közi kamatokkal most már nyolcmillió 
dollárt meghaladó örökségre igényt 
tarthatnak. 

A magyar hozzátartozók most a kül- 
ügyminiszterium utján az illetékes ame- 
rikai hatóságokhoz fordultak és abban 
reménykednek, hogy most már hamaro- 
san eldől: kik részesülnek a mesébe il7 
vagyont jelentő örökségből, ha az valc 
ban létezik. 

- Királyi kitüntetésben részesült 
rendőrtisztek. Chemitzk y Imre ko- 
miszárus, a helybeli rendőrség egyik ki- 
váló nyomozó tisztviselője, magas kitün- 
tetésben részesült. őfelsége Carol ki- 
rály érdemei elismeréseül a Barbatie si 
Credinta érdemrend másodosztályu ér- 
demjelét adományozta neki, Boldu- 
reanuSimion és Dragan Jon detek- 
tivek pedig ezen kitüntetés harmadosz- 
tályu érdemjelét kapták. 

- Duca volt miniszterelnök özvegyé- 
nek köszönete. Néhai Duca miniszter- 
elnök özvegye Ni st or Dimitrie dr. me- 
gyei prefektushoz táviratot intézett és 
ebben ugy a megyefőnöknek, mint Co- 
man Augustin főpolgármesternek kö- 
szönetet mond a kegyeletteljes megem- 

jékezésért, amellyel a szoborleleplezési 
ünnepségen felejthetetlen férje emlékét 
méltatták. IEzzel kapcsolatban Nistor Di- 

mitrie dr. megyei prefektus ugyancsak 
köszönetet mond a megye és a város la- 

kosságának a vasárnapi kettős ünnepsé- 
gen való impozáns megjelenésért, amely- 
lyel a nemzeti események iránti megér- 
tésről tett bizonyságot. 

- Streleczky Sándor református lelkész 
negyedszázados jubileuma. Clopodián Stre- 
leczky Sándor református lelkész most ün- 

nepelte meg huszonöt éves papi jubileumát. 

A jubileumon a clopodiai reformátusokon 
kivül a többi felekezet is résztvett. A jubi- 
leum előestéjén fáklyászenét rendeztek 
Streleczky Sándor tiszteletére és ez 

alkalommal Gruber Sándor mondott üd- 
vözlő beszédet. A jubileum napján tartott 

istentiszteleten Orth Imre tormaci lel- 
kész igét hirdetett, Elekes Gyula sculiai 
lelkész bibliát olvasott végezetül Keresz- 
tes József resitai lelkész imádkozott. Is- 
tentisztelet után a református egyházköz- 
ség diszközgyülést tartott, amelyen Keresz- 
tes József méltatta az ünnepelt érdemeit. 

Azután a különböző üdvözlések következ- 
tek. Többek között beszédeket mondottak 

Balan Miron görög keleti lelkész, Al- 
baiu Ioan igazgatótanito, Muntean 
Constantin jegyző, Clica Petru községi 
biró és még igen sokan mások. Délben az 

ünnenpelt tiszteletére száz teritékes társas- 
eb/1 velt 

- A beteg Ferenczy Laci számára 
tegnap Szent Antal nevében 100 leit, 
Elek Sándor igazgató 100 leit és K. R. 
olvasónk 50 leit adományoztak a gyógy- 
kezeltetés fedezésére. További adomá- 
nyok a Déli Hirlap kiadóhivatalában ad- 
hatók le, 

- Aki kényelmesen akar utazni - az 
fizessen. A vasuti vezérigazgatóság ren- 
deletet adott ki, amely kellemetlenül 
érinti azokat, akik kényelmesen szeret- 
nek utazni a vonaton és ecélból több he- 
lyet foglalnak el egynél, sőt igen gyak- 
ran lezárják a vasuti fülkék ajtaját. A 
vezérigazgatóság rendelete kimondja, 
hogy azok, akik egynél több helyet fog- 
lalnak el, vagy pedig a fülkéket lezárják, 
annyi jegyet tartoznak megváltani, 
ahány helyet elfoglalnak, vagy pedig 
ahány hely a fülke lezárása miatt üresen 
marad. Ugyancsak szigoruan megbünte- 
tik azokat is, akik azt a kocsiosztályt, 
amelyre jegyük szól, kényelmesebb ko- 
csiosztállyal cserélik fel. 

- Éveken át székszorulásban szenvedő 

egyéneknél reggel és este agy-egy negyed- 

pohár természetes „Ferenc József" keserü- 

viznek kitünő hatása van, ugy, hogy a bél- 

müködés elrendeződik, a gyomoremésztis 

élénkül, az anyagcsere fokozódik, aminek 
következtében a közérzet rendkivül javul. 

Az orvosok ajánlják. 

- A délamerikai földrengés rémes 
pusztitása. Amerikai lapok részleteket 
közölnek a San-Salvador délamerikai ál- 
lamban pusztitott földrengésről. A föld- 
rengésnek nincs ugyan ötvenezer halá- 
los áldozata, mint arról az első jelenté- 
sek szóltak, azonban bizonyos, hogy 
több mint tizezer ember vesztette életét. 
A földrengéssel egyidejüleg öt vulkán is 

kitört és hamuesővel boritotta el a kör- 
nyéket. Sanvicente városban a földren- 
gés által okozott kár tiz millió dollárra 

rug. Ebben a városban eddig négyszáz 
holttestet hoztak ki a romok alól. A ro- 
mok eltakaritása még folyamatban van 
és bizonyos, hogy még igen sok halott 

- 

ivoli-mozi: Rohamcsapat előre. 
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Nehéz ldókben sertink 
takarékoskodni ésanagy 

damasztot ágynemt 
nek, Tussort és mos 

Nagy tétel imprimét 
mélyen leszállitot 

Timisosra I., Piafa unirii 1 

- Beleölte utolsó fillérjét az üzletbe 

Budapest egyik legrégibb kávéháza, 
budai Philadelphia kávéház, 
hány hónap előtt tönkrement. A kávéhá 

zat Ujhelyi Adolf gazdag budai fake 
reskedő vásárolta meg. Ujhelyi pa: 
fénnyel rendezte be ujonnan a kávé 
zat, amelynek megnyitását karácso 
napjára tüzte ki. A megnyitás azonbi 
marad, mert Ujhelyi Adolf tegnap r 

gel megmérgezte magát és meghalt. 
csulevelében azt irja, hogy sajnálja, ami 
ért jól jövedelmező üzletét a kávéház 
kedvéért eladta. Az átalakitási mun 
tok ugyanis olyan sok pénzbe került 
hogy már egyetlen fillérje sincsen és 
megnyitáshoz szükséges italokat és éte 
leket sem tudja beszerezni. 

lesszebb 
karácsonyi ajándé 

a a csodamoz 
fiuknak és leányoknak. Hozza el gy 
mekét kírakatunkhoz, hogy gyönyör- 
ködhessék a DUX-mozi műsorában 
Aztlán vegyen Ön is egy csodamozil 
750 leiért egy tilmmel és vászonnal 

együtt 

CENTRALA DUX 

Kecskeméli, Timissara.. 8ul.I.G.Duca 

Nézze med 

Morbátz 
szenzációs kirakatát, 
szép, izleses nyakkendőit 
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Harácsony másodnapján 
lagny karácsony-esi 
............... 

az uisagiróklubban 
Ünnepi fény, hangulat 

nyereményjegyek 
zene, tánc 

MOZI 
MOZIK MUSORA: 

Szerda, december 23. 
Apolló-mozi: Lili kisasszony. 

Capitol-mozi: Az öÖrdögsziget foglya. 
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! rdekes itéletet hirdetett a helybeli 

átábla második tanácsa. Lebovits 

ü] n a volt Deutsch Arnold és 

My, 5a bőrgyári részvénytársaság, jelen- 

im 1 edldeal bőrgyár részvényese, ügyvéd- 

m rakács Andor dr.és Serdariu György 

m rutján perrel támadta meg a rész- 

tu rsaságot és kérte a helybeli tör- 

el et, hogy az 1934. évi julius hó 
Hén és az 1934. évi október hó 28-án 

mott közgyülések határozatait semmi- 

ie meg. A juliusi közgyülést azon 

1 lnilj alpon támadta meg, hogy az 1933. évi 

nber 31-iki mérleg saját vagyon 

, ánt több mint 2 millió lei értékü 
lí ált tüntetett fel, holott a részvénytár- 

I ág saját tőke hiányában csak idegen 
I, Muu u feldolgozásával foglalkozott és igy 

atözgyülés határozata nem fedvén a 

óságot, az megsemmisitendő. De 

gsemmisitendő a határozat még azon 

ábbi oknál fogva is, mert a közgyü- 

nem határozott a felszámolás kimon- 

tuu 

ONESCU KÜLÜGYMINISZTER 

HUTAZOTT PAÁRISBÓL Párisi jelen- 

szerint Antonescu külügyminiszter 

Hogatása a francia fővárosban véget 

t és tegnap este elindult hazafelé. 

cia politikai körök szerint Anto- 

H hbőrgyári részvénytársasán 
fiznyűlési határozatainak mensemmisitése 

u az utóbbi két napon Prága és 

só között közvetitett és tárgyalásai 

ipján Prága hajlandó is a megeégye- 

sre. Antonescu külügyminisztert csü- 

ökre várják Bucurestibe. 

-Daladier francia hadügyminiszter 

üntetése. 

rezi aladier francia hadügyminiszter- 

a Román Koronarend nagykereszt- 

t adományozta. 

midi A hadsereg legfelső tanácsának 

dsereg legfelső tanácsának megalaki- 

0lan sára vonatkozó királyi dekrétum. 

A Iszerint a tanács elnöke Angheles- 

u tábornok, hadügyminiszter, tagjai 

edig Nicolae királyi herceg, Sam- 

onovici, Manu, Prodan, Jonescu Mihail, 

Vanciulescu és Todicsscu tábornokok, 

kik szavazati joggal is rendelkeznek. 

gjai a tanácsnak még Balanescu al- 

gernagy, Stoicescu és Glatz Alexan- 

tábornokok is, akik azonban csak 

ácskozási joggai rendelkeznek. 

íli 
át, 

Ma Wellma
nn nyugalm

azott tanár bal- 

esete. Komoly
abb bajeset érte tegnap

 délben 

Wel
lma

nn 

Rezs
ő nyug

alma
zott

 

tanár
t. 

2 idős ur a Neptun-fürdőből villamoson 

hazamenni III. kerületi Coroana de 

tották a villamoskocsit és felsegitették a ta- 

árt, aki nagy fájdalmakról panaszkodott.
 

mentők beszállitották a kórházba. Bal- 

házasságra lépjen. A király azonban nem 

Carol király őfelsége gyalásai. Megirtuk annak id jén, hogy 

cCzankoff, volt bolgár miniszterel- 

nök Berlinben és Bécsben tartózkodott, 

Most derült ki, hegy Czankoff haza- 

gjai. A hivataios lapban megjelent a térőben több napon keresztül a magyar 

el-utcában levő lakásába. Erős rövidlátá- 

tének hire ismerősei körében őszinte saj- 

Hoctátz 
uridivatüzletében 
szerezhet be 

......... . 

dása kérdésében, ellenére azon ténynek, 

hogy az 19383.évi mérleg a 900 000 leinyi 
alaptőkével szemben több mint 600.000 
leinyi veszteséggel zárult. Az 1934. évi 

októberi közgyülés határozatait azon a 
cimen támadta meg a felperes, hogy 

időközben a veszteség ujból több mint 

2 millió leiel szaporodván, a közgyülés 
az alaptőkét felszámolás kimondása nél- 
kül 90.000 leire szállitotta le és mert az 

igazgatóság az előző közgyülés felhatal- 
mazása és a régi részvényesek értesitése 
nélkül a 90.000 leire leszállitott alaptő- 
két uj részvények kibocsátásával 
4,400.000 leire emelte fel. 
A helybeli törvényszék Balázs Viktor 

dr. ügyvéd védekezése alapján felperes 

mindkét keresetét annak idején elutasi- 

totta, mig az itélőtábla az elsőfoku itéle- 

tek megváltoztatásával Lebovits Her- 

mann felperes felebbezéseinek helyt- 

adott és mindkét közgyülés határozatait 

megsemmisitette. 

- Lipót belga király lemondásának hire. 

A londoni Sunday Referee jelenti Brüsszel- 

ből, hogy Lipót belga király és a belga 

kormány között konfliktus tört ki, mert a 

király nem hajlandó ujból házasságot kötni. 

A kormány azt kivánja, hogy a király ma- 

gasabb államérdekből Adelhaid hercegnő 

vel, Habsburg Ottó legídősebb nővérével 

akar nősülni és nincsen kizárva, hogy hat 

éves fia javára lemond a trónról. A londoni 

lap hire óriási feltünést keltett. 

- A volt bolgár miniszterelnök tár- 

ahol politikai tárgyalásokat folytatott. 

fővárosban is időzött, anol Darányi 

Kálmán miniszterelnökkel tárgyalt. 

- Uj szentszéki tanácsos. Pacha 

Agoston megyéspüspök Blaskovics 

Béla dr. teológiai tanárt szentszéki taná- 

csossá nevezte ki. 
- MHázasságkötések. Az anyakönyvi hi- 

vatalban a következők kötöttek házasságot: 

Janovics Tibor nyomdász és Christian Má- 

ria, Welk Lajos kereskedő és Cbis Irma, 

Manasy Hugó müszerész és Bauer Stefania, 

Casirel Lázár cipész és Deutsch Bruche, 

Dienes László munkás és Furák Mária, 

Kleitsch Károly fogtechnikus és Szilly Pau- 

la Lazarovics Hugó szabó és Fruchter Dó- 

ra, Strantu Demeter altiszt és Mamorus 

Stepanida, Galgóczi Sándor szobafestő és 

Kovács Hona. ' 
........... 

az Ulságiró irőklu 
- Háborog az óceán. Az Atlanti óceá- 

non napok óta óriási vihar dühöng. A vi- 
har igen megneheziti a hajók közlekedé- 
sét. Valamennyi hajó óriási késéssel ér- 

kezik rendeltetési helyére. A Gueen 

Mary luxusgőzös tizenhat órás késéssel 
érkezett vissza Amerikából. 

- A tengeri fegyverkezés őrületes 
tempója. A Daily Herald jelentése sze- 

rint tiz nap mulva a nagyhatalmak nagy 

tengeri fegyverkezésbe kezdenek. 

Ugyanis december harmincegyedikén le- 

jár ugy a washingtoni, mint a londoni 

flottaegyezmény. A tengeri fegyverke- 

zés terén Anglia áll az első helyen, mert 

jelenleg az angol hajógyárakban kilenc- 
. Bulev. Ferdinand 6 

KOPROLadagolása 
igen könnyü: kisebb 
gyermekek számá- 
ra negyed, nagyob- 
baknak fél pasztilla 

elegendő. 

A szovjetna:adicsom hű 

Nemrég - miként megirtuk -
 sSzoV- 

jetoroszországi tanulmányutjár
ól visz- 

sSzatért két francia iró, Andr
é Gideés 

Dorgales. A tanulmányut, ame
ly há- 

vom évig tartott, alaposan kiábrandi- 

totta a kommunizmusból a két francia 

rót, holott annak idején mi
ndkettő lel- 

kesedett a kommunista rendszerért. 

André Gide tapasztalatait könyv
ben irta 

meg, amelynek cime Vissza Szovjet- 

roszországból. Ennek a könyvnek a 

tartalma mindenkit kiábrándit
 a vörös 

paradicsomból. Szovjetoroszországban 

- irja Gide - nem szabad hatóságok- 

tal ellenkezni és nem szabad azokat a 

legszelidebb módon sem 
birálni, mert az 

emberek a legszigorubb 
büntetésnek te- 

szik ki magukat. Nincs orsza
g, amelyben 

a szabad szót kevésbbé te
rrorizálnák és 

elnyomnák. Tilos az embereknek más- 

képpen gondolkozni, mint azt a Pravda 

ámü hivatalos kommunist
a lap előirja. 

Senkinek nem szabad külfö
ldre menni és 

Mde mntelligens anya 

Ellenórizze gyermeke 
napi székletét ! 

Ha egyetlen nap kimar
ad a széklet, azonnal se

git- 

ségére kell sietni a belekne
k. Adjon ilyenkor gyer- 

mekének hashajtót. Minth
ogy a gyermekek 

szivesen szednek kellemetlen
 

nekik KOPROL csokoládépas
ztillát, ezt a biztos, de 

enyhe hatásu hashajtót, am
ely kellemes ize miat 

már annyira kedvelté lett a gyermekek körében. 

nem 

izü szereket, adjor 

Vissza Szovjetoroszocszágból 
tetcása egy fcancia író 

észinte valtomásában 

kivül nincsen boldogság aföldön.
Minden- 

ben óriási a hiány. Az ellátás kritikán 

alóli. Az állam nem törődik vel
e, hogy 

elegendő élelem és elegendő k
özszükség- 

leti cikk van-e, mert nincsen verseny- 

társa. Az ugynevezett eredmények
ből, 

ha azok egyáitalán néhol létez
nek, csak 

nehány kiváltságos embernek 
van hasz- 

na, azi viszont lenézi alantasai
t és ke- 

gyetlenül bánik a munkásokkal é
s a sze- 

sényekkel. 

Gide könyvében megirja azt is, h
ogy a 

szovjet legleikesebb hivei 
sem tarthat- 

nak előadást vagy beszédet anélkül, 

hogy annak szövegét nem mu
tatnák be 

előre. Szovjetoroszországban val
ó tar- 

tozkodásának idejépen ő maga is több 

beszédet tartott, de ettől e
lmult a kedve, 

mert beszédeit a szovjet ura
k saját tet- 

szésük szerint alakitották á
t és azokat 

az előirt formában kellett megt
artani. A 

f ancia kommunisták val
amikor nagyon 

lelkesedtek Gideért, de könyvének megje- 

lenése után alaposan kiábrá
ndultak be- 

nem szabad semmit 
sem megtudnia ar- 

ról, hogy mi van az o
rszág határain tul. 

Igy akarják az embereket
 abban a tudat- 

ban tartani, hogy Sz
ovjetoroszorszagon 

Heole. Azt szerették volna, h
a az oroszor- 

szági állapotokat dicsérte volna, erre 

! azonban nem vott kapható. a.. . 

- Borus és hideg 
idő. Tegnap egész n

a- 

pon keresztül borus vo
lt az időjárás. Dél- 

előtt kilenc órakoór a h
őmérő még a fagy- 

ponton állott. pDélután 
négy órakor ellenben 

következett be. A meteo
rológiai intézet je- 

lentése szerint mérsékel
t légáramlás mellett 

sok helyen köd, némely
 helyen ködszitálás 

várható, a hőmérséklet alig vált
ozik. 

- Születések. Az anyakönyvi
 hivatalban 

a következő születéseket jelentették be: 

Stepan Vasie, Runa Petre, Teplovics Klá- 

ra, Cherrier Jenő, Elás György, Jaici
 Mária, 

Mastan Marisin, Warak Mátyás, Knö
bel Ti- 

Zoltán, Prodan Constantin, Albu Aurelia, 

Galatari Cornel. 

senétterme 
- Kivégezték Kassa nerceg lázadó 

lázadó csapatok élén nemrég északi 

Abessziniában elfogtak, kivégezték. 

- Halálozások. Meghaltak özvegy Sch
ir 

Anna, született Schweska kilencvenhárom
, 

Biró Jakab kereskedő hatvanharom éves 

korban 

* Karácsonyi ajándéknak vásároljon 

perzsaszőnyeget engedménnyel. Cen- 

traiaLáneiS. A. (Weisz-palota.) venkilenc hadihajó épül. 

két fok meleget mutato
tt. Estefelé lehülés 

bor, Berger Katalin, Jurca Silvia, Berényi 

Hfiait. Addis Abebából érkezett jelentés 

szerint Kassa hereceg fiait akiket 

A KOMMUNISTAÁK KIER
OSZAKOLTÁK 

CcsSEHSZLOVAÁKIABA
N A NEPFRONTOT. 

prágai jelentés szerint rövi
desen megalakul 

a csehsztovákcai népíront. 
A szociáldemo- 

krata párt ellene volt 
a tervnek, mert nem 

volt hajlandó együttmüköd
ni a kommunis- 

tákkal. Erre a kommunisták kijáts
zották a 

szociáldemokratákat ol
yképpen, hogy ezek 

udta nálkül tárgyalásokat kez
dtek a szocia- 

lista szakszervezetekkel. Ezek a tárgyalá- 

sok megállapodással végződte
k és kimon- 

dották, hogy a népífront mega
lakitását feb- 

ruár hatodikán hozzák ünnep
élyesen nyil- 

vánosságra. 

- A légügyi alap bevételei. A lé
gügyi 

miniszterium simutatást készitett, 

amelyből kitünik, hogy ez év ápnilis 

elsejétől december 18-ig a légü
gyi alap 

javára 461 millió lei folyt b
e. 

Kis cseléd a vádlottak padj
án 

biróság három hónapi foghá
zzal sujtja. 

vádlott (aki mindenes cselédlány): 

És hetenként hányszor kapok kim
enőt? 

Ebéd 

menü 

Őrarejtvény 

Az óra lapján a nagy és a kismutató pon- 

tosan déli tizenkét órakor fedik egymást. 

De fedik egymást máskor is. Most már az a 

kérdés, hogy déli egy órától másnap egy 

Biró: Ezennel kiherdetem a
z itéletet. A : 

óráig hányszor fedi egymást a két mutató: 

í
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SZENTESTEN KILENC ORAIG KÖZLE- 

KEDNEK A VILLAMOSOK. A városi villa- 

mosvasutak igazgatósága hivatalosan közli, 

hogy módot kiván nyujtani a forgalmi al- 

kalmazottak számára a szent estének csa- 

ládjuk körében való eltöltésére és ezért 

1935 december 24-én este kilenc órakor le- 
állitja a teljes villamosforgalmat. Az utolsó 

este nyolc órakor indulnak 

el a II. kerületi villamos végállomásokról. 

cik 

7 

- Szabálytalanság miatt relfüggesztett 
adótisztek. Cadariu Emil satumarei 
pénzügyigazsató több vidéki adóhivatalban 
visszaéléseket fedezett fel. A szabálytalan- 
ságok miatt Ratiu Vazul tarnamarei és 
Manesz Juan odoreui adóhivatali főnö- 
köket, valamint Dimitresc u Constantin, 
Dumbraviceanu Nicolae és Bzuda- 
riu Stefan adóvégrehajtókat felfüggesz- 
tette állásuktól. Mivel az elsikkasztott ösz- 
szegeket megtéritették, egyiküket sem ad- 
ták át az ügyészségnek Radu Vasilie satu- 
marei III. számu adóhivatali főnök, akinek 
fenhatósága alá a felfüggesztett öt tisztvi- 
selő tartozik, benyujtotta lemondását és ki- 

válik a pénzügyigazgatóság kötelékéből. 

- A német tengeri hajóhad uj veze- 
tője. Berlinből jelentik, hogy Pfört- 
ner tengernagy december végén nyuga- 
lomba vonul és azért lemondott a német 
hajóhad vezetéséről, Utóda Carls al- 
tengernagy. 

- Karácsonyi ünnepélyek. Tormac 
rormátus nőszövetség és 

a vasárnapi iskola növendékei kará- 
csonyfaünnepélyt rendeztek, amelyen a 
szegények között háromszáznál több 
szeretetcsomagot osztottak ki. Ugyan- 
csak karácsonyi ünnepséget rendezett a 
tormaci Hangya szövetkezet is, amely 
tizennégy szegény református iskolai 
növendéknek ruhát, cipőt és ajándékcso- 
magot juttatott. 

Hercz Márton könyvkiadót áttették a 
határon. Hercz Márton bucurestii könyv- 
kiadót Oradea mellett áttették a határon. 
Az élelmes könyvkiadó évek előtt a Szivek 
harca cimü füzetes ponyvaregény több mil- 
lió füzetével vagyonát óriási összeggel gya- 
rapitotta. Legutóbb azonban az állambizton- 
sági rendőrség olyan megállapitásokat ett, 
hogy a Hercz kiadóvállalat raktárában 
nagymennyiségü kommunista propaganda 
anyag is van. Erre eljárás indult meg Hercz 
Márton ellen és ennek folyamán megállapi- 
tották, hogy nincsen román állampolgársá- 
ga és ezért kiutasitották Romániából. 

- Az ukrán nemzeti párt határozata. 
Cernautiban az ukrán nemzeti párt Za- 
lozieczky ár. szenátor elnöklete 
alatt végrehajtóbizottsági ülést tartott. 

Az ülésen kimondották, hogy az ukrán 
nemzeti párt magát a romániai ukrán 
népközösség képviselőjének tekinti, mely 
magában foglalja mindazokat az állam- 

polgárokat, akik magukat román nem- 
zetiségüeknek vallják. Kimondották azt 
is, hogy minden rendelkező eszközzel fel- 
lépnek azon ukránok ellen, akik más po- 
litikai pártok tagjai. 
- Felgyujtotta önmagát. Rettenetes mó- 

don vetett véget életének Andrei Dochi- 

ta fővárosi idegbeteg asszony. A szerencsét- 

len nő leöntötte ruháit petróleummal és 
azután meggyujtotta azokat. Mire a mentők 

megérkeztek, szénné égett. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

Sch. R. Az üggyel, mely iránt érdeklődik, 
a Déli Hirlap nem foglalkozott. A dolog 

egyébiránt nem most, hanem még a mult 
évben került a nyitvánosság elé. 

minőséges stápozhatatan. Nébány évüzed áta az egész világ égészsége 
óvja Urvosilag ajánlva. 

aa 

Az országos ökölvivóbajnokságok 
versenyei Galatiban befejeződtek. A 
bánsági versenyzők gyengen szerepel- 
tek, mert csupán Gilicze III. szerez- 
te meg sulycsoportjában az országos 
bajnokságot, mig a többiek vereséget 
szenvedtek. A döntő mérkőzés ered- 
ményei a következők: légsulyban Ro- 
dan (Muntenia) kiütéssel győzött Mant 
(Bucovina) ellen. A bantamsulyban 
Gáspár (Muntenia) kiütéssel győzött 
Cionoiu (Oltenia) ellen, a pehelysuly- 
ban Gilicze III. (Bánság) pontozá- 

A Venus két uj játékosa 
A fővárosi Venus beterjesztette Beffa 

és Vikelidis görög játékosok szerződte- 
tésére vonatkozó ivet és 2 2 szövetségtől 
a két játékos igazolását kérte. A két 

csapatában. 

. 

A B-válogatott 

Istambulban játszik 

Hetek óta folytak a tárgyalások, hogy 
az országos válogatott második garni- 
turája részére turát kössenek le. A tár- 
gyalások eredményeképpen a B-váloga- 
tott január elsején és harmadikán 
Istambulban szerepel. A válogatott ke- 
ret összeállitása azonban meglehetősen 
nehéz feladat, mert a legtöbb csapat 
felhagyott az edzéssel és a játékosok 
nagyrésze pihen. Valószinü, hogy a ke- 
ret nagyrészét cluji játékosok adják. 
A középfedezet helyén Dobra fog sze- 
repelni, de számitanak Bindea játékára 
is. 

játékos már tavasszal szerepel a Venus 

Sport 
Mindössze egy országos bajnohságot szeveztek 

a gyengén szeveplő bánsági öhölvivók 
sos győzelmet aratott Cavadia (Duna- 
rea de Jos) ellen. A könnyüsulyban 
Anghel (Dunarea de Jos) pontozással 
győzött Savici (Bánság) ellen. Kis- 
középsulyban Bancescu (Moldova) pon- 
tozással győzött Jelesneac (Dunerea de 
Jos) ellen. A középsulyban Cotidis 
(Moldova) pontozással győzött Serban 
(Dunerea de Jos) ellen. Kisnehézsuly- 

(Muntenia) ellen, mig a nehézsulyban 
Stanescu (Muntenia) kiütéssel győzött 
Drac (Bucovina) ellen. 

A Sparta jégkorongcsapata 
Budapesten győzött 

A prágai Sparta jégkorongcsapata 
Budapesten nagy küzdelem után 5:4 
arányban győzött a BKE együttese el- 

len. 

A cseh válogatott 
Bucursetiben játszik 

április 23-án, vagy május 9-én a román 
válogatott labdarugócsapat lesz. A mér- 
kőzést Bucurestiben játszák le. 

Magyarországi csapatok 

sorra győznek külföldön 
A Ferencváros Bazelben 4:2 arány- 

ban legyőzte az FC Bazel csapatát. A 
Hungária Málta szigetén 6:0-ra győ- 
zött a St. Georges együttese ellen. 
Montpellierben a Kispest 6:4 arányu 
győzelmet aratott az FC Montpellier el- 
len, mig a Bocskai csapata Cherbourg- 
ban 8:3 arányban verte a kerületi válo- 
gatott csapatot. 

- Koraszülött gyermekholttest egy szin- 
házi épület tetején. Az oradeai csendőrisko- 
la növendékei szini előadásra készülődnek és 
a próbákat az oradeai szinházban tartották, 
A próba egyik szünetében több csendőr ki- 
ment a szinház tetőterraszára és ott meg- 
döbbenéssel állapitotta meg, hogy a terra- 
szon vérnyomok láthatók. Hamarosan kide- 
rült, hogy valaki koraszülött gyermeket 
gyömöszölt a szinház esőlevezető csatorná- 
jába. Bizonyosra veszik, hogy a tettes csak 
a szinház helyzetével ismerős egyén lehetett. 
- Müűsoros délután Tormac község- 

ben. Tormacon a vasárnapi iskola növen- 
dékei karácsony első és második ünnep- 
napján műsoros délutánt rendeznek. 
Előadásra kerülnek karácsonyi szinda- 
rabok, énekek és szavalatok. A két dél- 
után tiszta jövedelmét jótékonycélra 
forditiák. 

- A botrányhős - apa lett. Sárga 
Ferenc dr. feleségének, Darkó Magdá- 

nak, Budapesten kisleánya született. Re- 

mélhető, hogy most már a házaspár, 

amely hónapokon keresztül foglalkoz- 
tatta a nyilvánosságot, szép csendesen 

visszavonul. Sárga Ferenc különben 

Amerikába készül, ahova nemsokára fe- 

lesége és gyermeke is követni fogja. 

ünnepibor7 lei 

- Bulgária elismeri az olasz hóditást. 
Római jelentés szerint Bulgária elismeri 
Olaszország abessziniai hóditásait. A római 
bolgár követ tegnap megjelent Ciano 
gról olasz külügyminiszternél, akivel közöl- 
te, hogy Bulgária Addis Abebában konzulá- 
tust állit fel. 

- öngyilkos lett a temető őre. Siria arad- 
megyei községben Rácz István hetvenöt 
esztendős temetői őr felakasztotta magát. 
Mire tettét észrevették, már halott volt. 

- Féloldali hüdésben fekvő betegeknél 
reggelenként egy kis pohár természetes 
„Ferenc József" keserüviz a beleket fájda- 
lom nélkül alaposan kitisztitja, az anyagcse- 
rét biztosan felfrissíti és igy nagy megköny- 
nyebbülést szerez. Az orvosok ajánlják. 

- Kétszáznyolevan bányász borzalmas 
halála. Néhány nap előtt megirtuk, hogy az 
indiai Asansol bányatelepen az egyik 
tárnában robbanás történt és a szerencsét- 
lenség következtében kétszáznyolevan bá- 
nyász a föld mélyében rekedt. Megmenté- 
sükre megindult a munkálat, de hamarosan 

miatt egyetlen bányászt sem lehet megmen- 
teni. Ennek következtében elrendelték az 
égő bánya elzárását mindaddig, mig ett a 
tüz magától elalszik. 

Ünnepi bor7 lei 
A „Vinum"-pincék elismer: prima minőségű 
asztali- és pecsenyeborai, fajborok, borkülön- 
legességek és pálinkák az ünnepekre leszállitott 

áron minden városrészben kaphatók 
Kérjük az eredeti „VINUM töltlésre ügyelni!: 

Eredeti „Viniggi" Vermouth és Malaga 

ban Pop (Dobrodgea) győzött Tofan 

A cseh válogatott csapat ellenfele 

fiszta selyem nyakkendök 
szép mintákban 

250 lei 
legalkalmasabb karácsonyi 

Horbátz-ni 
---.-.---.......... 

RECTA . sportüzlet 
I., V. Alexandri-umte 

Férjének, felesénenek, 
kének. ismerőselnek i 

mnévvel hevésve. Legnag 
valasztékban és legol 

e árban kapható 

Fenyő nanirüzii 
Telefon 19.55 

-. 

Karácsonvi és uigvi uidonságajána 
legnagyobb választékban 
szenzációs olcsó árakban 
Babakülönlegességek 

PollákKárol 
papir- és játeküzletében 

Timisoara IV., Biafa Gen. Iradalina 
Nagy választék Mikulás-ajándékokban 

kiderült, hogy a bányában duló nagy tüz 

Ekszmet ak zistnemit 
legolcsóbb beszerzési forrása 

Mex. Reichenbaci 
1., Piata I. C. Eratiamnu 2 

a „Déli Hirlap" mellett 

A „Solidaritatea S. A. R. részl 
szindikátus eladási helye 

Itt18-0a4.. 
tpa6 
Comissio 
iHeatto 

Hatto. 
Occassio 

iveta 
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Benaczky francia vigoperet je, 

gernyős király minden szinpa- 

hol eddig bemutatták, táblás házaka
t 

t Lajos Fülöp francia király idejében 

gos dolog történt és olyan is, 

hek a szinpadon is nagy sikere volt. 

kitünő és mulattató Esernyős királyt 

erdán este fővárosi kiállitásban niu
 

be a magyar szinház Krémer Manci, 

dit, Németh Böske, Kőszeghy Manyi, 

, Mihályi, Kovács, Szabados, Sza- 

fiinház 
jna este: ésecnyős kírály, 

z ünnenek atatt töbt ujdonság 

kitünő Csodahajó, a másik a szen?á- 

hatja a kedvére való darabo
t es az időbeosz- 

uy és Rittingerrel a főszerepekben. 

szerdán délután 6 órakor Meller Ró- 

yhirü ujdonsága a Vallomás ke- 

taásra olcsó, délutáni helyárakkal. 

ás főszerepeit F. Bárdi Teréz, FPó- 

ilma, Rittinger, Németh, Kovács, Sza- 

M. és Szabados játszák. 

1or Gyula és Stefánidesz Ká. 

tt még nem adott, vidám gyermekope- 

az „Aladár nem szamár" kerül bemu- 

1 a csütörtökön délután öt órakor, hogy 

gyaljárás idejére minden jó gyermeket 

essen vinni a szinházba. 

Aladár nem szamár' cimsze- 

Szabadkay Miklós játsza, aki 

Mékot osztogat a gyerekeknek. Nem- 

. gyermekek, de a nagyok is nagyon
 

Hulognak mulatni Aladár bácsi tréfáin. A 

ak olcsók és jegyek már csak korjá- 

áAmban kaphatók. 

egy 

htss 

Közgazdaság 
omoly veszedelem fenyegeti 

a bánsági disznóhizlalást 
vármegyei egészségügyi hivatal a 

fegészségügyi felügyelőség utasitása 

! ee rendeletet bocsátott ki, amely a 

I Hsági községek disznóhizlalására su- 

pPs csapást jelenthet. A rendelet értel- 

ben egészségügyi okokból tilos a köz- 

bek belső területén tiznél több disznót 

i. A rendelet hivatkozik a köz- 

égügyi törvény végrehajtási uta- 

ára, amely a disznóhizlalást „tisz- 

lan iparnak" minősiti és elrendeli, 

tiznél több disznót csak a községen 

eza ujdonságot megnézhetnek. 

szamár. Nagy gyermekoperett. Olc
só árak. 

Csütörtökön este nincs előadás
. 

Már a karácsonyi ünnepeket bevez
ető el- 

sőnapon két premierrel is kedveskedik a 

magyar szinház igazgatósága. Az egyik a 

ciós Sok hühó Emmyért
 cimü obe- 

rettujdonság. Ezez az ujdonságok
 Timisoa- 

rán kerülnek először sziire. 

Az ünnepi müsor egyébként i
s ugy van 

összeválogatva, hogy mindenki megtal1l- 

tás is kedvező, mert a három ün
nepen min- 

A magyar társulat musora: 

Csütörtök délután 5 érakor: Alad
ár nem 

Csütörtök este: Nincs előauás. 

pPéntek délután 3 órakor: Néma levente. 

Ujdonság. Rendes helyárakkal.
 

Péntek este 6 órakor: Csodahajó. Ope- 

rettpremier. Rendes helyárakkal. 

Pétek este 9 órat or: Sok hühó Emmyért 

Operet.nremier. Rendes helyárakkal. 

Szombat délután 3 órakor: Csava"gó- 
lány. Ujdonság. Rendes helyárakkal. 

Szombat délután € órakor: Csárdás. Uj- 

donság. Rendes helyárakkal. 

Szombaton este 9 órakor: 

Ujdonság. Rendes helyárakkal. 

Csodahajó. 

lással. Igy például Comlosulmic és Var- 

jas községekben a lakosság ötven száza- 

léka disznóhizlalásból él. Az érdekelt la- 

kosság most a vármegye vezetőségéhez 

fordult segitségért. A megye ideiglenes 

bizottsága tegnap elhatározta, hogy eb- 

ben az ügyben felkéri a vármegyei fő- 

állatorvosi hivatalt, valamint a mező- 

gazdasági kamarát emlékiratok meg- 

szerkesztésére, amelyekben rámutatnak
 

arra, hogy Timis-Torontalmegye gazda- 

mi 

niuti 
nnt6 

ban szabad létesiteni. 

g tartanak nyitva. 

tel elérte a 18 milliárd leit, 

; 

lehet hizlalni. Ezentul disznóhiz- 

ló telepeket a városoktól csak egy kiló- 

r, községektől félkilóméter távol- 

Bánságban sok község lakossága 

lalkozik nagy mértékben disznóhizla- 

Az üzletek karácsonyi zárórái. A hely- volt. A külkereskedelmi mérleg tehát 

munkakamara közli, hogy a minisz- 

rendelkezés szerint az üzletek ma, 

rdán és holnap, csütörtőkön délben 

tva tarthatnak. Az alkalmazottak 

váltva veszik igénybe az ebédszüne- 

Ezen a két napon az üzletek este 

yolc órakor zárnak. Élelmi és füszer- 

ek vasárnap, december 27-én déli 

ét óráig nyitva tarthatnak, mig a 

ly és fodrász üzletek szombaton, 

csony második napján déli tizenkét 

külkereskedelmi mérleg feleslege. 

p Valer kereskedelmi és iparügyi 

niszter a külkereskedelem helyzetéről 

ujságirók előtt nyilatkozott. Bejelen- 

hogy az év tizenegy hónapjában 
mig a 

sági helyzetét erősen megrenditené a 

rendelet érvényesitése. Az emlékiratot a 

megyei kamarai képviselők által illeté- 

kes helyre juttatják azzal a megkeresés- 

sel, hogy a törvény végrehajtásának 

utasitását méltányosan dolgozzák át, 

eddig 7.6 milliárd lei felesleget tüntet 

fel. A külkereskedelem forgalma azon- 

ban még egyre növekedik és a kereske- 
delmi miniszter reméli, hogy a felesleg 

ebben az esztendőben eléri a nyole mil- 

liárd leit. A kormány gazdasági bizott- 

sága által jóváhagyott kilenc milliárd 

bonyolitottak le. 

A szabadforgalmi devizák piacán a kö- 

vetkező árfolyamok voltak: német márka 

38.80-39.10, drachma 0.89-0.90, cseh ko- 

rona 4.65-4.85, olasz lra 6-6.10. 

gi 

lei értékü kompenzációból csak két mil- 

liárd lei értékü kompenzációs ügyletet 

Elcsendesedett a gabonapiac. A bánsá-
 

gabonapiacon a buza irányzata lanyha 

és 

e 

Pedig nem tehet a rossz 

vételről! A rokkant csövek 

teszik tönkre a készülék 

hanaját. 

" 

Ul 1UNGSRAM-CSO 
szent s békel 

vásárotion Tunasram-rád ác üvei esakis eredeti nezsélell esomanolásb
an 

m 

takarmanyarpa 320, tavaszi árpa 350, korpa 

230, muharmag 390, napraforgómag 3890, 

tökmag 650, cirokmag 190, kismalmi liszt a 

30/70-es beosztásból 780, nagymalmi liszt 

800 lei száz kilónkint. A lucernamag 
26 50 

és a lóheremag 25 lei kilónkint. 

Valuták bivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti.) 

Francia frank 5-5.50, svájci frank 22-! 

z8.75, angol font 495-500, olasz lira 
5.20- 

5.30, dollár 99.50-100, belgas 
16.50- -17, 

hollandi forint 52-55, cseh korona 4.50-5, 

zemma 

osztrák schilling 23.50-24.50, pengő 25- 

28, német márka 40-42, dinár 2.90-3.05, 

leva 0.90-1.10, zloty 18.75-19.50. 

Valu.ák magánárfolyama. (Az első szám 

a vételt, a másik az eladást jelenti.) Fran- 

cia írank 9.90-10.10, svájci frank 
45-46, 

dollár 185-190, angol font 980-995, 
olasz 

lira 9.70-9.90, osztrák schilling 33.50- 

34.50, magyar pengő 35.50-36.50, dinár 

3.40-3.50, cseh korona 5.60-5.70, 
német 

márka 41-42, Napoleon arany 
1250-1260, 

arany font 1550-1560. 
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Szerda, december 28. Radio Roma
ma és 

Bucuresti. 7.30: Reggeli müsor 
közvetitése. 

13: Gramofonlemezek. 18 25: Sporthirek 

adása. 13.40: Gramofonlemezek. 
14.15: Hi- 

rek közvetitése. 14.30.: Gramofonlemezek. 

15: Hirek 18: Jovica Luca zene
kara bánáti 

népzenét ad elő. 18.05: Rozuca Sándoi ro- 

mán népdalokat énekel. 19.25: Rádiózene- 

kar. 20.25: Iskolai énekkar. Román kará- 

csonyi dalok. 21: Holst: A bolygó
 - zZzene- 

mü lemezeken. 21.40: Niculescu 
Sabina hár- 

fázik. Albu Sandor hegedül. 
Tournier: Öszi 

séta; Két romantikas eőját
ek. Saimt-Saens: 

Abránd. 22.10: Vásziliu Maxim 
karársonyi 

dalokat énekel. 22.45: Vendéglői zeLe. 

23.20: Hirek. Budapest L
 7.45: Torna, uta- 

na gramofon. 11: EHirek. 
11.20 és 11.45: Fel- 

olvasások. 13.05: G. Kiss Zs
uzsa zongorá- 

zik. 13.45: Hirek. 14: A rád
ió szalónzeneka- 

ra. 15.40: Hirek. 17.15: Diá
kfélóra. 18: Ul- 

rich Győző előadása. 18.25: Cigányzene. 

19.20: Révai Géza felolvasása. 19.
50: Leme- 

zek. 20.20: Az Operaház előadásának is- 

mertetése és 20.30: Az előadás 
közvetitése: 

Azra. 21.10: Hirek. 22.20: Külügyi 
negyed- 

óra. 23.25: Időjárásjelentés. 
23.30: Jazz. 

24.10: öreg primások zenekara. 1.05: Hi- 

rek. Budapest II. 19.50: Előadás. 20.30:
 Ka- 

tonazene. 22: Hirek. 22.20: Hanglemezek. 

Bécs. 17.05: Enekkar. 17.25: Gitárnégyes. 

18: Vonósnégyes. 19.25: Betlehemi dalok. 

20.15: Opera. 28.30.: Vonésnégyes. Be
lgrád. 

20.50: Népszerü dalok. 23.20: Négyes
. Ber- 

lin. 20: Karacsonyi dalok. 20.15: Ünnepi 

zene. 21.45: Vidám karácsonyi dal
os-zenés 

egyveleg. 23.80: Könnyü-zene. pDeutschland-
 

sender. 20: Szórakoztató-zene. 21.10
: Vo- 

nósnégyes. 22.15: Könnyü-zene. 
24: Tánc- 

zene. Milánó. 18.15: Zongorajáték. 19.50: 

Lemezek. 21.40: Vegyes zene. 22: Szimfó- 

nikus-hangverseny. 24.15: Tánczene. 
Mün- 

chen. 21.45: Zongoranégyes. 23.50: Szóra- 

koztató-zene. Prága. 23.15: Tánezene. 

28.59: Pastorale. Róma. 18.15: Tánczene. 

28: A rádiózenekar. 23.45: Tánczen
e. stock- 

holm. 21: Hegedü és zongora- 22.15: 
Kar- 

ének. 28: Tánczene. Strassburg. 
21.15: Ki- 

vánságlemazek. 22.15: Lemezek. 

és az üzleti forgalom csendes. Az árak 

a piacon a következőképpen alakultak: buza 

í a constantai rendeltetéssel 440 és timisearai 

ozatal értéke csak 10.8 milliárd lei I rendeltetéssei 420 lel, tengeri 215, zab 268, 

Csütörtög, december 24. Bucuresti. 7.30:
 

lemezek. 13.25: Sporthirek adása. 13.40: 
Reggeli müsor közvetitése. 18:

 Gramofon- 

14.30: Gramofonlemezek. 15: Hirek. 19: 

Felolvasás. 19.10: Rádiózenekar. 19.
55: Fel- 

olvasás. 20.15: Rádiózenekar. Fugelma
nn: 

Játékboltban. Dragol: Román karácsonyi 

dal. Cuciin: Öt karácsonyi ének. Kön
igsber- 

ger: Ze ei karácsonykép. 20.55
: Barbu Aca 

Brediceanu: Karácsonyi dalait énekli. 

2115: ülönböző népek karácsonya 
- ze- 

nével. Budapesc I. 7.45: Torna, 
utána gra- 

mofor. t1: Hirek. 11.20 és 11.4: Fe
lolva- 

sás. 12.45: Közvetités a II. ker. állami
 Toldy 

Ferenc reájiskola fizikai laboratoriu
mából. 

13.15: Allástalan Zenészek Szimfónikus Ze
- 

nekara. 13.30: Hirek. 14.40: Cigányzene. 

15.40: Hirek. 17: Közvetités a Nemzeti 

Muzeum előtt felállitott karácsonyfáól. 

17.45: Dr. Darányi Kálmán a gazdákhoz. 

18.25: Az Operaház tagjaiból alakult zene- 

kar. 19.35: Andersen Felicia karácsonyi 

verseket mend. 20: Harangszó. Ut
ána Tóth 

Tihamér dr. előadása. 20.30: Orgonaszá- 

mok. 21: A rádió szalónzenekara. 22.10: 

Hanglemezek. 23.30: Beethoven: IX
. szim- 

fónia, d-moll négy tételben. 1: Ejfél
i szent- 

mise a városmajori plébániatemplomból. 

Szentbeszédet mond: Mészáros János dr. 

budapesti érseki ált. helytartó. Bu
dapest II. 

külön műsort nem ad. Bécs. 18: 
Karácsonyi 

hangverseny. 20.15: Kamara
zenekar. 22: A 

A bécsi fiuénekkar hangversenye. 23.30: 

Lemezek. 24.30: Fuvósegyüttes. 
1: Éjféli 

mise. Belgrád. 21: Enekkar. 22: Zong
orajá- 

ték. 22.20: A rádiózenekar. 23.
20: Dalok. 

23.50: Szimfónikus hangvers
eny. 1: Ejféli 

mise. Berlin. 19: Zene dalo
kkal. 21: Hang- 

verseny. 23: Szórakoztató-zene. Königs- 

berg. 19.30: Zenekari hangverseny. 22: 

Hess Rudolf beszéde. 
Lipcse. 20: Gyermek- 

kar karácsonyi dalokat ad elő.
 23.30: Kará- 

csonyi oratorium. Milánó. 18.15: Karácso- 

nyi zer. 21.40: Karácsonyi hangvers
eny. 

24.15: Tánczene. Münehen. 
20.45: A rádió- 

zenekar. 23: Lemezek. 1: 
Lemezek. Prága. 

20.50: Zenekar. 23.20: Tánclemezek. 
Róma- 

18.15: Karácsonyi zene. 21.4
0: Karácsonyi 

hangverseny. 23: Orgona és 
zenekar játéka. 

23.40: Tánezene. 24.55: Ejféli 
ruisa. Stock- 

holm. 21.30: Karácsonyi dalok.
 22.55: Le- 

mezek. Strassburg. 19.30: Könnyü-zene. 

21.15: Lemezek. 22.15: Karácson
yi lemezek. 

Stuttgart. 23.30: Régi karácsonyi dalok. 

Gramofonlenezek. 14.15: Hirek 
közvetitése. Varsó. 23.10: Karácsonyi oratorium. 



Patikai takaritónő 
tetik a Meiszner gyógyszertárba. II., 
Petru Maior. (4950) 

Perfekt vasalónő 

aki kemény ing és gallér vasalását is vál- 
lalja házaknál és otthon is munkát vállat. 
II, Str. Telegrafului 65. (4031) 

Angolfrancia 

órákat ad a két nyelvet tökéletesen beszélő 
urinő. Esetleg fél napos elfoglaltságot is 
vállal uri családnál. Cimneket „Angol-fran- 
cia" jeligére a kiadóba kérek. (4081) 

síllás keves fakás 
Gyermekgondozónő 

Ha csecsemőgondozásban jártas, azonnal- 
állást keres. Cimeket kérem a kiadóba 

Gyermekgondozónő" jeügére leadni. 

(4080) 

TMMMMAMI 
e 

Forditó-irodáma 
pPiata Bratianu 2 sz. alatt, (a Déli Hirlap mellett) van, ahol, mint eddig is olcsón vál. 

kérvények, kereskedelmi levelek, szer. 
bizonyitványok stb. kifogástalan 

tását, illetve leirását román, magyar, 
lémet, francia, angol, olasz, szerb, cseh és 
Érosznyelven 

N. MAGDU 
koman nyelv és gyorsirástanár, Eueuresti és 
rimisoara város volt első forditója. 

MIMIIIIIIXIIII 

1-szobás 
kényelmes fürdőszobás, konyhás lakást az I. 
kerületben vagy a Bulev. Miha1 Viteazul ele- 
jén kivennék. Cimeket „Pontos fizető" jel- 
igére a kiadóba kérek. (3002) 

1-szobás 
kerti fürdő-szobás garzonlakás, azonnal 
kiadó. III., Str. Treboniu Laurean 3. (4830) 

Két-szobás 
lakás fürdőszobával és összes mellékhelyisé- 
gekkel azonnal is kiadó. IIL, Str. Odobescu 
40, emeletes sarokház. (4938) 

Családi ház, 

nagy kerttel, csendes fekvésü, III, Str. 

3 modern szoba, összes mellékhelyiségekkel, 

Corbului 18, azonnalra kiadó. Erdeklődni: 
Róth lisztkereskedés, IV., Piata Dragalina. 

(4948) 

Adás-véte ] 
Eladó fényképezőgép 

9X12-es, lemez- és filmkazettákkal, jutá- 
nyos árban kapható. Alkalmas karácsonyi 

Akar-e örömet szerezni? 
Akkor vegyen maradandó értékü ajándékot, 
Alkalmi vételekből brilliáns ékszerek, arany, 
ezüstök, perzsaszőnyegek, mütárgyak, foto- 
cikkek, porcellánok, kristályok és számtalan 
tárgyaimból szivesen juttatok k. vevőimnek 
karácsonyi ajándékot igen olcsón. 

Mercy-utca (842) 

Antik iróasztal 
olcsón eladó. Cim a kiadóban. (4032) 

üÜnnepekre 
kitünő aradhegyaljai fehér és vörös borok 
már 10 leitől felfelé kaphatók a termelénél, 
III., Doja-utca 14. (4946) 

Eladó 

jó állapotban 1 ő kézimángorló. I., Piata 
Bratianu 3. Ungár. (3084) 

— 

Márkás olajfestmények 

igen jutányosan kaphatók. Ritka alkalmi 
vétel. Cim a kiadóban. (4083) 

ugyan a könyvet, de ati 
a szórakozás, az élvezet 
marad. 

Ezt nyujtja 

könyvkereskenés kölcsönköny 
Timisoara IV., Bv. Carol1 

Különtéte 
Rádió 

31, nagyon olcsón eladó, ugyanott első- 
rangu dió kapható. IV., Str. Fröbl 16 sz. 

befon nádszékeket 

9. Adám Willwerth. 

Olcsón 

egy vak. II., Str. 

udvarban második ajtó jobbra. (4949) 
Leszaladt harisnyaszemek 

felszedését pontosan és olcsón vállal 

H. szép akarlenni 
Használjon KILKA féle Hiliom- 
teikrémet, liliom-tejszappant, 
liliompudert három szinben 
Kapható kizárólag a 

Városi gyégyszertárban 
a fekele Sasiox 1. Plata L c. Branano ajándék. Cim a kiadóban. (4030) 

Da 3 lapb 
ekolis 

Igy történt... 
viszódy Jánas tácténelmi etmoctsarazata 

(Copyright by Ed. PEN 
and Déli Hirlap 1936/37.) 

Számtalan alosztályt foglal magában, 
mindegyike külön szerepkört" töltött be. Igy nem- 
csak a szárazföldi és tengeri kémszolgálat tartozott az Intelligence Service" feladatai közé, de a cenzura, kereskedelmi és ipari hirszerző-szolgálat (municiós- 
telepek szabotázsának megszervezése stb.), valamint külön alosztály a titkos irások tanulmányozására, a 
armatok megfigyelésére stb. stb. Ezenkivül minden kajor külön „uszó kémszervet" vitt magával, 

amelyet "Eleet Intelligence"-nek hivtak. 
A német kémszerveket békében nem támogatták 

kellőképpen. A porosz katonákból álló vezérkar le- 
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nézte a kémek munkáját és mindent a fegyverekre akart bizni. Ennek megfelelően nem is bocsátotta a 
„Nachrichten Bureau" rendelkezésére azt az összeget 
sem, amely hatásos müködéséhez szükséges lett volna. NNikolai ezredes, a német kémszolgálat vezetője, 
1913 májusában történt kinevezésekor mindössze 450.000 márka felett rendelkezett évenkint. Ebből fizette kémeit, akik külföldön müködtek és ugyan- 
kor abból fedezte belföldön müködő ellenkémei fize- 

tését is. Ez az anyagilag szükreszabott határ volt az 
oka, hogy Németország legfel jebb csak közvetlen 
szomszédainál, az oroszoknál és franciáknál kémked- hetett. Nikolai ezredes kétségtelenül kiváló képességü 
ember volt. Nélküle a német negyedik fegyvernem" 
soha sem érte volna el azt a nivót, amelyen a háboru kitörése találta 

Nikolai maga utazott Oroszországba és bár meg- Migyelték, hatalmas szervező munkát végzett. Beszer- vezte pld. az u. n. „vándorló zsidókat", akik az orszá- 
gon keresztül vándorkereskedelmet üztek. Ezek azon- ban bármilyen jó közvetitők is voltak, - kémnyelven szólva „postaládák" - sok használhatót nem nyujtot- 
tak, mert a háboruelőtti Oroszországban a zsidók nem lehetfele katonáte 
Ekkor a Keletporoszországban müködő orosz- 

amelyek 

ellenkémeket szervezte be Nikolai, azokat, akiket az oroszok tartottak zsoldjukban. Közvetlen a háboru ki- törése előtt Franciaországot vette munkába, utána pedig Anglia felé fordult. Amig azonban a franciáknál a nagy idegenforgalomra való tekintettel könnyü dolga volt, addig az angoloknál már nehezebben ment 

hadserege miatt. 
A Monarchia kémszolgálatáról már annál is in- 

kább kevés mondanivalónk lehet, mert az ugyszólván alig létezett. Ez volt az oka annak, hogy 1914-ben a 
még külön fronton, külön vezetés alatt dolgozó 
osztrák-mag ar csapatok a hadvezetőség rettenetes 
baklövései miatt olyan hiábavalóan sulyos vesztesé- 
geket szenvedett. 

SZERAJEVOI EPILOGUs 
1914 október 14. A szerajevói törvényszék kopot- 

tas berendezésü, ilyen nagy ügyekhez kicsiny méretü 
tárgyalótermében huszonnégy diákos képü vádlott ül 
a fapadokon. A kivülálló csendes szemlélő azt hinné, 
valamilyen középiskola fegyelmi tanácsának ülését 

nézi végig. Pedig sulyos itéletre készülnek most itt, 
hiszen a szerajevói kettősgyilkosság tetteseinek és 
cinkostársaiknak ügyét készül tárgyalni a katonai 
törvényszék. ; 
Nem üzente-e átiratban Berchtold, hogy szigoru 

itéletet kiván? „Mindenekelőtt arról van szó, hogy az 
itéletet szoros összefüggésbe hozzák a gyilkosság be- 

láthatatlan politikai következményeivel." 
Az ügyész már a vádiratot olvassa, amelyből 

megtudjuk, hogy Princsip és Gabrinovics 19, Grabez 
18 évesek mindössze, mig a többi vádlott életkora is 
husz év körül váltakozikk A nyomozás elé rendkivül 
nehéz akadályok gördültek. Az osztrák nyomozó kö- 
zegek nagyobbára a „Narodna Odbrana" titkos szö- 
vetség környékén kerestek nyomot. A hirhedt Tanko- 
sics őrnagy szállitotta a fegyvereket, de Princsip és 
Gabrinovics maguknak vindikálják a merénylet első 
elgondolásának „dicsőségét". Grabez a keresztkérdé- 
sek sulya alatt felkiált: 
Cigánovics az igazi bünös! 
Ez a Cigánovics volt az, aki vasu hivatalnoki 

a dolog, az „Intelligence Service" hatalmas ellenkém 

és minden év junius 28-át nehéz vasban, ablak és 

miután előzőleg céllövésre és bombakezelésre ta 
totta őket. 

- Önök azt állitják, hogy politikai szabads 
küzdöttek, - fordul az elnök Grabez felée. - 
tudná-e nekem mondani, mit értettek politikai sza 
ság alatt? 

Erre Grabez csak a vállát vonogatja. 
- És öÖn, Princsip, gondolt-e öÖn tettének ke 

kezményeire, 

- Nem, - feleli a halálsápadt gyerekembe 
azok az embermilliók, amelyek most a csatati 
pusztulnak el? 

- Annak pedig ön az oka, - replikázik a t 
vényszék elnöke. 

Izgalmas jelenetek után elérkezik az itélet i 
detés ideje. A fővádlottak, Princsip és Gabrino 
mivel még husz évet nem töltötték be, és igy hal, 
nem itéltethettek, husz évi nehéz börtönt kapna 
amelyet havi egy napos teljes bőjttel sulyosbitana 

nélküli szobában kell eltölteniök. Csubrilovics 16 
börtönt kap, Illics, Cubilovics, a tanitó, valamint J0 
vanovics, a moziigazgató, kötél általi halálra itél 
nek. A huszonnégy vádlottból mindössze hatot m. 
tettek fel. 

Princsip és Gabrinovics, mindkettőnek örökl 
tüdőbaja van, a csehországi Theresienstadt város 
börtönében csakhamar betegeskedni kezdenek. El 
Gabrinovics halt meg 1916-ban, Grabez és Princ I 
1918-ban követik. A rettenetes véget még az is suly 
bitotta Princsipnél, hogy halála előtt kevéssel job 
karját amputálni kellett. 

A nagy mészárlás azonban kint a frontokon m 
tulságosan lekötötte a világ figyelmét ahhoz, ho 
még ilyen kiskaliberű ügyekre felfigyeljen. Mind 
kitől elfelejtve zajlik le a szerajevói „bünügy" tár 
lása is és a négy éves háboru borzalmai, gondjai m 
felé terelik az emberiség érdeklődését. A merényi 
földi maradványait a békekötések után az uj jugo 
szláv állam első kormánya exhumáltatta és h 
hozatta. Azóta diszsirhelyek alatt alusszák álmuk 
szerajevói gyilkosság tettesei. 

minőségében átcsempészte a merénylőket a határon, ! (Folyt. kör) 
Nyomatott a Temesvarer Zeitung" körforgégépén, Timisoara I, Piata Tepes Voda 2. 
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